

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 533

Palma de Mallorca.—Miércoles 14 de Febrero de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

El amparo de la opinión

Hemos procurado exponer, en estos breves comentarios a que nos obliga la actualidad, los juicios que nos ha sugerido la antipatriótica maniobra urdida por «A B C» y «La Acción». La labor de estos dos periódicos ha sido negativa, disolvente, destructora. Han pretendido mezclar al Ejército en las luchas políticas y servirse de él como instrumento para sus intereses de partido.

Afortunadamente, el Ejército, calmada la primera vibración, ha recobrado la serenidad. El Ejército ha comprendido cuál era su deber y ha visto claramente el lazo que se le tendía. La prensa militar ha expuesto su opinión sinceramente. Un periódico de tanto prestigio entre los institutos armados como es la «Correspondencia Militar» ha publicado un artículo lleno de sensatez, que señala con una precisión admirable cuales son las verdaderas aspiraciones del Ejército. Queremos reproducir algunos fragmentos de ese artículo, para que nuestros lectores puedan conocer cómo piensa, cómo siente y lo que quiere el Ejército:

«El elemento militar, más que otro alguno, debe buscar a estas horas el calor y el amparo de la opinión pública; compenetrado con ella, puede mirar con confianza hacia el porvenir, teniendo fe absoluta en la realización de los puros y nobles ideales que alientan en el alma del Ejército.

«Debe pensar ese elemento militar que sus enemigos, que los que sin serlo anteponen sus egoísmos o sus pasiones a cualquier otro estímulo, no han procurado ni han de procurar otra cosa que ahondar el momentáneo divorcio que puede existir entre la opinión y el Ejército.

«Con la inmensa amargura que todos devoramos en las intimidades de nuestra alma, comprendiendo el alcance de la catástrofe de Julio de 1921 y la realidad del fracaso subsiguiente que representa la llamada campaña de reconquista, hemos de reconocer, haciendo un supremo esfuerzo de abnegación, que no hay más que un camino a seguir en estos momentos para reconquistar la opinión: el de la justicia en la depuración de las responsabilidades.

«Con la confianza puesta en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, sepamos todos esperar. Alentemos con nuestro apoyo moral al más alto Tribunal militar. Solicitemos actividad en la tramitación de los procesos militares, y, sin apartar la vista de lo que acontezca en Africa, señalemos de continuo la necesidad de dar una efectividad al poder militar de España, que continúa no apareciendo por lugar alguno.

«Marchando así, el país y el Ejército volverán a unirse, como en los días más gloriosos de la vida nacional, y si resulta que no se han exigido más responsabilidades que las militares, entonces, sin temor alguno, se podrá abordar de frente, en toda su intensidad, el gran problema que en tal caso plantearía la desigualdad intolerable ante la ley; que evidenciaría ver condonados los militares culpables y en la impunidad los gobernantes, más responsables que nadie de cuanto ha ocurrido.»

Creemos que estas palabras, tan llenas de sensatez, que coinciden con las que pronunció el Capitán General de Madrid, señor Orozco, expresan el pensar y el sentir del Ejército. Este busca el calor y el amparo de la opinión pública. Ese calor y ese amparo de la opinión no faltarán para las reivindicaciones justas de los institutos armados. Pero el Ejército ha de conocer, y condenar, a quienes se han servido del espejuelo del «honor militar» para hacer triunfar una maniobra política. Es decir, el Ejército debe procurar desbaratar la labor de aquellos que no han hecho otra cosa que «ahondar el momentáneo divorcio» a que alude la «Correspondencia Militar».

Puede afirmarse que ese divorcio, si ha existido momentáneamente, desaparecerá rápidamente, convirtiéndose en una completa y feliz compenetración.

¿Justicia en la depuración de todas las responsabilidades? Eso es lo que desea también la opinión, la opinión honrada. Lo que no le desean, sino que lo temen, son aquellos que sienten gravitar sobre sus conciencias la responsabilidad, y apelan, para soslayarla, diluirla y retrasar al pavoroso momento de la sustanciación de su proceso, a todos los recursos, incluso al de formarse un escudo con el mismo Ejército, cuyo esfuerzo y cuya abnegación malograron con sus errores y torpezas.

¿Busca el elemento militar el calor y el amparo de la opinión? Pues, justo es que la opinión le diga, correspondiendo a sus sinceras confesiones, que en el deseo de exigir las responsabilidades tanto políticas como militares, del triste asunto de Marruecos, se halla acompañado de todo el país.

Buscar esta coincidencia, será, aunque los monopolizadores del honor nacional digan lo contrario, más patriótico que ahondar disensiones y envenenar discordias.

NUESTROS COLABORADORES

El último día en Italia

Otra vez Génova, la ciudad del mármol. Terminó un camino y se abre otro sin fin en la imaginación soñadora de cielos lejanos.

Era de esperar; dejar Italia sin esta congoja que desgarró el alma no era posible. ¡Con qué tristeza se mueve la ciudad en torno nuestro! Un crepúsculo rojo la llena de sombras misteriosas, y por los muros, brillan las luces recién encendidas, amarillentas como topacios.

Aquel amigo cariñoso y bueno nos lleva a cenar junto a las playas del mar legendario que une nuestras patrias, del que nunca se apartó el corazón.

La música de sus olas llega acompañada de un vago rumor de multitud. Hablamos poco, quizá invadidos por la misma profunda melancolía. Esto de las despedidas es un castigo terrible y con tanto temerías, nuestra vida es un pañuelo blanco que se agita en la cubierta de una nave.

Día vendrá en que emprenderá un camino cerrado ahora a todo esfuerzo de la mente.

Y no volverá. El pañuelo flotante se perderá para siempre en las nieblas azules...

¿Será cansancio esta congoja, fatiga de caminar...?

Italia!

La noche tibia y sensual se coronó de estrellas rutilantes al desvanecerse los celajes sangrientos y la brisa amorosa del mar deja un beso de sal en los labios. Sobre las inquietas aguas fosforescentes, allá en las lontananzas oscuras, tiemblan unas luces que se apagan como espíritus temerosos que dejan el mundo... Cerca de nosotros ríen unas mujeres con los labios pintados y los ojos sin brillo. Suena un acordeón tocado por manos expertas.

La música, aunque ya es vieja, tiene la frescura incomparable del país italiano; es el intermezzo de «Cavalleria Rusticana», pero con notas desmayadas y lentas. Estas melodías oídas por primera vez en la borrosa infancia, tienen la virtud de adormecernos en un sueño febril por el que desfilan confusas visiones de sol poniente sobre ruinas gloriosas; cielos claros y serenos sobre la explosión de vida de un golfo paradisíaco; islas azules de cuentos de hadas; mágicas ciudades con jardines, y estatuas, y fuentes, y viejas abadías, y ríos dormidos; aleteos blancos sobre canales venecianos; cuadros, oro, pedrerías, vasos de fino cristal; mares y montañas iluminados por los rayos oblicuos de un sol de

brillantes rubies y un campanile fantástico de inciertos contornos engarzado de gemas de Oriente que centellean heridas por el beso ardiente del alba roja. Y suenan cadenciosas sus campanitas de plata...

Luego, se van iluminando las aguas del mar desde el fondo, como si naciera un sol en los abismos, y todo se enciende de transparencias azules; en la superficie tranquila se forman caminos sin fin de esmeraldas y zafiros; cruzan los espacios miles de aves blancas que reciben en el pecho el soplo azul del mar. Hay un ligero estremecimiento de las aguas: de un surtidor de espumas se eleva el cuerpo alabastrino de una diosa dormida y en derredor de sus carnes palpitantes, nacen y mueren constantemente unas maravillosas rosas de espumas azules. Un infante con alas sutiles le habla al oído y la diosa sonríe.

Y siguen sonando cadenciosas las campanitas de plata.

En un lecho de rosas azules se va alejando la diosa, se va desvaneciendo, a medida que se apaga la última nota en el instrumento plebeyo.

Una sensación de vacío nos invade súbitamente y al mismo tiempo el alma llora algo íntimo que muere.

¡Ah visiones de la Italia dorada y cómo quedáis grabadas en el corazón!

¡Oh la diosa de cuerpo alabastrino sobre el lecho azul!

Debe ser tarde: ya apenas si queda gente en el restaurant y los camareros nos miran con impaciencia; la muchacha del mostrador se está arreglando para marcharse; se han levantado muchos manteles y puesto todos los búcaros de flores en una mesa. Una familia rezagada se dispone a marcharse. Encendemos un cigarro que nos ofrecen y regresamos en un coche al interior de la ciudad.

Una bocanada de humo.

—Mañana en Francia otra vez.

Más humo.

—Pronto volveremos a ver los Pirineos. ¿Después...?

El coche avanza rápido por la avenida amplia orgullo de la gran ciudad y el cocherito hace sonar alegremente el látigo en el aire. Llegamos a una espaciosa plaza con un monumento ante un edificio con grandes columnas, en la que termina la hermosa avenida, y nos despedimos.

Se siente un frío húmedo y desagradable.

—Adios, dice el amigo mientras se aprietan fuertemente nuestras manos.

—Adios, repetimos sin mirarle.

—¿Hasta cuándo?, nos pregunta ansiosa una voz interior.

Humo, más humo.

DANIEL MARTINEZ FERRANDO

NUESTRAS CRÓNICAS DE NUEVA YORK

El teléfono de George S. Grimes

En todos los teléfonos públicos de Nueva York hay un letrero que dice: «Smile», o sea «Sonría». Parece que la compañía ha llegado a la conclusión de que es indispensable pedirles a los que van a hablar por teléfono que sonrían, no porque las telefonistas puedan y deseen ver la sonrisa del público, sino porque éste, por lo general, en vez de sonreír enfrente de su teléfono, se exaspera, se excita, vociferaba y maldecía. Si usted no ha vociferado ni maldecido enfrente de un teléfono, se debe a que Ud. no ha hablado nunca por teléfono o a que es un santo. Yo, por mi parte, debo confesar que en cuanto país del mundo he estado, he gritado, he maldecido y he vociferado al frente de los teléfonos. Esto lo he hecho en castellano, en francés, en inglés, en alemán, y si no he jurado en otros idiomas es porque no sé otros idiomas.

Digo lo anterior porque tengo el profundo convencimiento de que no hay en ninguna parte del mundo un buen sistema de teléfonos. Pero en honor a la verdad debo agregar que el sistema telefónico de los Estados Unidos es el menos malo de los que conozco.

Entre lo que llevo escrito anteriormente y lo que sigue, acaba de sonar la campanilla de mi teléfono. Me dicen: ¡Aló! ¡Aló! ¿El señor Goldsmith? Yo contesto: No, aquí no hay ningún señor Goldsmith; éste es el señor Jaramillo.

Interrupciones como éstas ocurren constantemente. Lo llaman a Ud. unas veces por equivocación y otras veces, cuando uno llama a alguien lo comunican con otro. Ayer no más quería hablar con mi Banco y me comunicaron con la Penitenciaría. Otras veces está Ud. en lo más interesante de una charla y la telefonista le corta la comunicación, y cuando Ud. pide que lo vuelvan a comunicar, lo comunican con una tercera persona, con un extraño.

Esto que me ocurre a mi constantemente, de seguro le ocurre también a Ud. como le ocurre a todo el mundo, en especial en los Estados Unidos, donde el teléfono se usa tanto como el sombrero o los zapatos.

Natural es entonces que la compañía de teléfonos, que se preocupa tan intensamente de exasperar al público, le pida que sonría. Pero de los muchos hombres

que no sonríen al frente de un teléfono el Sr. George S. Grimes, de la ciudad de Minneapolis, se ha hecho famoso por su actitud.

El señor Grimes es un abogado ocupadísimo. No cree él que la compañía de teléfonos tenga derecho a hacerle malgastar su tiempo. Cree, además, que la compañía y él han hecho un contrato, por medio del cual él se compromete a pagar una cantidad fija cada mes por el servicio telefónico que la compañía le debe dar. El debe pagar buen dinero, no dinero falsificado y la compañía debe darle buen servicio.

Como sus quejas sucesivas por el mal servicio que se le daba no lograban resultado alguno, el abogado se puso a tomar cuidadosa nota del tiempo que se le hacía perder cuando se le llamaba por teléfono erróneamente siendo que nadie había querido hablar con él, cuando se le comunicaba con una persona distinta de aquella con quien él quería hablar, cuando se le contaba la comunicación en medio de una conversación que estaba sosteniendo.

Tan pronto como el señor Grimes encontró que el tiempo que había perdido valía mil dólares, se presentó ante la justicia pidiendo que la compañía lo indemnizara debidamente.

Largo fué el proceso. La sentencia del juez acaba de publicarse: La compañía ha tenido que pagar al señor Grimes los mil dólares de indemnización que solicitaba.

La actitud del señor Grimes ha sido grandemente comentada y aplaudida. Es seguro que va a constituir precedente, que muy pronto veremos multitud de casos análogos. Ya no se verá tal vez el caso de un señor que no hace mucho, exasperado por no obtener la comunicación que deseaba, arrancó el teléfono de su casa, y lo fué a tirar a los oficinas de la compañía, quebrando los vidrios de una ventana.

Perdón, lector, interrumpo aquí este artículo porque suena la campanilla de mi teléfono.

—¡No, señorita; no, señorita! Este no es el acuario. Este es el señor Jaramillo. ¡Sh! El señor Jaramillo.

ERNESTO JARAMILLO

Notas al día

EL TEATRO DE LOS NIÑOS.—Los redactores del semanario «La Mainada», de Barcelona, han organizado una serie de espectáculos infantiles, en catalán, con la cooperación de la compañía Claramunt-Adriá. Estos espectáculos se desenvolverán bajo el denominativo de «Dijous de La Mainada», y junto a piezas dramáticas de los más celebrados autores catalanes — Apelles Mestres, Gassol, Claramunt, Gual, — se pondrán al programa intermedios con entradas cómicas de clowns, películas instructivas, juegos de prestidigitación...

La idea, desde un punto de vista educativo, puede ser excelente, sobre todo si estas fiestas no se celebran sino los días de lluvia y de frío sin sol, mas se habla de fueves infantiles, y esto ya es un poco más peligroso. Es convertir a los chicos en personas mayores, con un día de abono a la semana, privándoles a veces del espectáculo del aire y del sol por un espectáculo teatral con luz eléctrica.

Además, yo estoy convencido de que los chicos no disfrutan con el teatro para niños; de ahí el fracaso de la empresa de teatro infantil iniciada hace años por Benaventé. Un chico puede divertirse en el teatro hasta con una

obra de tesis, de esas que no entiende ni el propio autor; pero es inútil el empeño de entretenerle con una comedia escrita expresamente para él.

Los dramaturgos comienzan por no conocer los gustos de la gente menuda y creen de buena fe que la de la infancia es una edad sensible a los más leves matices de emoción. Por esto, «El príncipe que todo lo aprendió en los libros», deliciosa comedia para personas mayores, es para los pequeños una pieza en la que se aburren de un modo soberano.

Los niños en el teatro gustan sobre todo del movimiento. La obligada quietud que les impone el espectáculo, necesita, como compensación, del movimiento de los actores. De ahí que el espectáculo preferido de los chicos sea el cinematógrafo y el cine. ¿Teatro educativo? ¿Películas pedagógicas? Eso está bien para hacer agradable la escuela, y eficaz la enseñanza; pero es una carga demasiado pesada para una tarde de vacación.

Lo mejor será, sin duda, no llevar a los chicos al teatro. De muy pequeños lloran, y de mayores se divierten mucho menos que corriendo detrás de un balón. Sin embargo, podría hallarse una fórmula para crear un teatro infantil con seguridades de éxito. Un teatro que fuese solo para chicos, con comedias escritas por ellos, decoraciones pintadas por ellos y trajes ideados por ellos. A lo sumo podría admitirse la colaboración de una de esas niñas especializadas en divertir a niños durante las tardes de invierno.

¿Qué papel le queda al dramaturgo profesional en esta empresa? Servir de amanuense, si tiene una letra clara, y cobrar los trimestres. Todo menos darle derecho a tomar a los chicos como conejos de Indias para inoculárselos, con aparatos de virtudes, pesimismo, tristeza, dolor, desaliento y poesía.— F. DE C.

AL PASAR...

SE VAN ACABANDO, JUNTO A LAS MUESTRAS de las tiendas, los viejos reclamos aumentativos. Casi puede afirmarse que ya no existen en la ciudad otros vestigios del viejo comercio que los grandes lentes de los ópticos y una alpargata descomunada rellena de paja. Pero la moda impulsada de nuevo al comercio hacia la hipérbola. En Barcelona, un ebauista ha construido como anexo de su casa una silla, en cuyo asiento pueden sentarse media docena de muchachas, y por debajo de la cual puede pasar sin agacharse un hombre.

La noticia evoca en mi imaginación las pequeñas tiendas de los portales, esas tiendecillas en las que se amasan grandes fortunas y en las que todo es pequeño, todo, menos las muestras, ante las que el transeúnte tiene que agachar la cabeza abrumado por cien objetos que el comercio ofrece, sin duda, a un gigante hipotético; ese gigante que, en caso, no llega a la ciudad sino en ferias.

VIDA INTERNACIONAL

La resistencia alemana

El viaje del canciller Cuno a la cunera del Ruhr, según expresión del jefe del Gobierno alemán, ha tenido como finalidad alentar la resistencia a la ocupación francesa. Este viaje de propaganda ha dejado sentir su influencia en el reordenamiento de la agitación que se ha extendido al Sarre.

Hay que recordar que Cuno pertenece al partido populista de tendencia conservadora moderada, y por lo tanto, afecto a lo que pueda representar para el porvenir un sentido de restauración de la monarquía. El odio a Francia que ahora se predica para sumar a los socialistas, nacionalistas y xenóforos, es quizá el pretexto para la obra de restauración en que sueñan los pangermanistas. ¿Han hecho los franceses al ocupar el Ruhr, en parte, el juego de los partidarios de restauración?

«Ciertas correspondencias de Berlín—dice «L'Action Française»—alimentadas por la Wilhelmstrasse, dan a entender que el Gobierno alemán, después de haber tubudeado mucho, podría resolverse a notificar a los gobiernos de Francia y Bélgica la ruptura de relaciones diplomáticas, fundándose en la ocupación de Appenweier y Offenbourg. A esto seguiría la expulsión de todos los franceses y belgas que se encuentran en territorio alemán. Esto sería la violación del Tratado de Versalles con las serias repelias que habrían de venir. Un levantamiento nacional de Alemania podría tener un debut sangriento, pero Alemania sería la primera víctima de su locura».—COSMOPOLIS.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

INFORMACION LOCAL

UN HUÉSPED EGREGIO

El Infante D. Fernando de Baviera en Palma

La llegada Ayer mañana como estaba anunciado, llegó el Infante don Fernando de Baviera, quien viene a revistar en esta ciudad la sección de Sementales de Mallorca.

Acompañando al Infante, llegaron su ayudante de campo señor Ordovás y el jefe del negociado de caballos sementales del Ministerio de la Guerra don Alvaro Rodríguez, ambos comandantes de Caballería.

En el muelle esperaban al Infante don Fernando, el Alcalde de Palma, señor Ferteza, con una comisión del Ayuntamiento formada por los concejales señores Buades, Font y Monteros y Calafell; el Gobernador civil señor Sanmartín; el Gobernador militar, señor Challier, con su ayudante el comandante señor García de la Torre; el Presidente de la Audiencia señor Lassala y el Fiscal señor Vélez; el Presidente de la Diputación señor Mora, el Obispo de Mallorca Dr. Doménech, con su capellán de honor señor Bonet, el general jefe de la brigada de infantería señor Cabrinetti; el Comandante de Marina, señor Sbert; una Comisión del Cabildo Catedral, formada por don Antonio M. Alcover y don Antonio Canals, Deán y Arcipreste, respectivamente; el Delegado de Hacienda, señor Soldevilla, el Consul de Cuba, señor Carballal, el Inspector de Sanidad pecuaria señor Bosch, Comisarios militares de los Cuerpos de la guarnición presididos por los primeros jefes y la totalidad de jefes y oficiales del Arma de Caballería, cuerpo al que pertenece el Infante.

El Capitán general, debido al grave estado en que se halla su esposa, no acudió al muelle a esperar al Infante, enviando en su representación a su Ayudante señor González Moro, comandante de Caballería. Fundeado el vapor, en la falúa de Sanidad Marítima fueron a bordo el Director de Sanidad señor Ogazón y el oficial intérprete señor Buades, el comandante de infantería Conde de Peralada, Grande de España; don Enrique Sureda, Bayle del Real Patrimonio y don Nicolás Cotner, quien saludó al Infante en nombre de su hermano el Grande de España y Senador del Reino Marqués de la Cenia. Atracado el vapor, subieron a bordo las autoridades, dando la bienvenida al Infante, en nombre de la ciudad, el Alcalde señor Ferteza.

Cambiados los saludos de rúbrica con las autoridades que fueron a recibirle, el Infante descendió al muelle, donde se despidió de aquellas y acompañado del general gobernador señor Challier y ayudantes respectivos, se dirigió al «Hotel Mediterráneo», donde se hospeda durante su permanencia en esta isla.

En la Catedral Poco antes de las diez y media llegó a la Catedral el Infante don Fernando, en automóvil, acompañado de su ayudante señor Ordovás. En otro automóvil, que iba en pos de aquel, llegaron el Comandante de Caballería señor Rodríguez y el de infantería Conde de Peralada, Grande de España y Gentilhombre de S. M.

El Infante don Fernando penetró con sus acompañantes en la Catedral, donde debía cantarse una Salve. La capilla real de nuestra Basílica lucía la iluminación propia de las grandes festividades religiosas, que tanto relieve presta al hermoso templo. El cimborio que corona el altar estaba igualmente iluminado y éste último lucía profusa iluminación.

En un reclinatorio colocado al lado del Evangelio sobre el presbiterio se colocó el Infante, a quien acompañaban, además de los ya citados jefes, el Gobernador Militar general Challier y el ayudante de éste señor Garella de la Torre. La Salve fué entonada por el Deán del Cabildo Catedral señor Alcover y asistieron al religioso acto el Obispo, el Cabildo, comisiones militares y bastantes fieles.

Terminada la Salve el Infante y su séquito, acompañado del Obispo y los capitulares, recorrió la capilla real y luego la sacristía, donde le fueron enseñados los ornamentos y reliquias que posee nuestra Basílica. Luego visitó la Sala Capitular, donde el Sr. Alcover le enseñó la silla presidencial de la misma en que se sentó, cuando su venida a Mallorca, Carlos V. Al salir de la Catedral el Infante fué acompañado por el Cabildo hasta la puerta y por el Obispo hasta el Palacio de la Almudaina.

En Capitanía General A la puerta del Palacio que fué de nuestros Reyes fué recibido don Fernando por el Bayle del Real Patrimonio don Enrique Sureda. Subió el Infante a la Capitanía General, donde fué cumplimentado por nuestra primera autoridad militar, que, como decimos antes, no había acudido a esperarle, dado el estado de gravedad de su esposa.

En el Cuartel de sementales De la Capitanía General marchó el Infante y sus acompañantes al cuartel de

co principal central, que había sido previamente adornado.

El Infante fué recibido con los acordes de la «Marcha Real».

El público, de pie, aclamó al Infante.

A las cuevas Hoy el Infante don Fernando destinará el día a realizar una excursión a las cuevas, y comerá en aquellos parajes, regresando por la noche a esta ciudad.

Le acompañarán el Conde de Peralada, don Nicolás Cotner, don Rafael de Lacy y don José Quint Zaforteza.

A la ida se detendrá el Infante en San Martí, de Villafranca, finca del Conde de Peralada, donde verá la yeguada que allí hay, así como la explotación agrícola.

La estancia de don Fernando en Mallorca

Una de las personalidades de esta ciudad que se han agregado al séquito del Infante, nos manifestó que éste no emprenderá el regreso hoy, sino que permanecerá en Mallorca hasta el viernes.

Confirmada esta noticia, podemos añadir que mañana, jueves, irá el Infante a comer en la señorial finca «Son Verí», propiedad de la familia de los Marqueses de la Cenia y de Ariany, invitado por el hermano de éstos don Nicolás Cotner y por la noche será obsequiado con un banquete, en su palacio, por el Conde de Peralada.

Del Carnet

La distinguida esposa del Capitán General señor de Heredia continúa en el mismo estado de gravedad.

El Marqués de la Torre ha experimentado dentro de su gravedad, una ligera mejoría.

Ambos deseamos pronta y total mejoría y curación.

También se encuentra enferma doña Rita Oliver, viuda de García. Deseamos su restablecimiento.

Ha fallecido en esta ciudad la respetable señora doña Concepción Colomar y Rigo, viuda de Nozal.

Muere rodeada del cariño no sólo de sus deudos, sino de cuantos la trataron, pues se hizo acreedora al general aprecio. Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Sucesos y desgracias

Niño atropellado por un auto

Ayer tarde, a las tres y media, el automóvil núm. 405 que guiaba Antonio Mesquida Bisquera, atropelló en la calle de las Teresas, esquina a la Ramba, al muchacho Antonio Casas Roca, de 11 años, domiciliado en la calle de la Misión, 81, produciéndole contusiones en distintas partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

El chauffeur se dio a la fuga, más algunos transeúntes que habían presenciado el hecho lo pusieron en conocimiento de la guardia urbana, cuyo jefe señor Moyá ha denunciado el atropello a la autoridad judicial.

El niño fué asistido en la Casa de Socorro.

Caidas El niño de siete años Juan Mut, al rodar las escaleras de su casa, Plaza de Mercaderías, 17, se produjo una herida contusa en el pómulo derecho.

— Antonia Ballester, de 34 años, que vive en la calle de la Portella, 11, se cayó produciéndose con un vidrio, una herida incisa en el dorso de la mano derecha.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

A Capuchinos Por disposición del jefe de la guardia urbana señor Moyá, ingresó ayer tarde en el depósito de Capuchinos un individuo que se entretenía en molestar a los paseantes durante la «rua» de carnaval.

Otro atropello

A las seis y media, en la calle del Conquistador un automóvil, cuyo número se ignora, por haber huido, atropelló a una señora llamada Juana Salvá, de 55 años, con domicilio en la calle de San Agustín, 13.

Pasó la lesionada a la Casa de Socorro donde se le apreciaron heridas contusas en la pierna derecha y cabeza.

Accidente del trabajo

Pedro Fuster, de 46 años, habitante en la calle de Bosch, 65, trabajando, con un vidrio, se produjo una herida incisa en el dorso de la mano derecha.

Sermones cuaresmales

En la Catedral Basílica, como ya dijimos, predicará el P. Ramón M. Bolós, S. J.; los domingos en la Misa mayor, y los miércoles y viernes, Santo Rosario a las seis y cuarto y acto seguido sermón.

En San Eulalia, predicará el P. Miguel Roselló de los SS. CC.; los domingos en la Misa mayor y por la tarde los domingos y viernes, y miércoles por la noche (el Septenario de Piedades).

En Santa Cruz, predicará el P. Juan Ginnard, C. O. los domingos en la Misa mayor, y los domingos y viernes por la tarde.



Doña Concepción Colomar y Rigo
VIUDA DE NOZAL
HA FALLECIDO
HABIENDE RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. P. D.

Su hija, hermana Catalina y demás familia, ruegan a sus relaciones se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al rosario que se rezará en la parroquia de Trinidad Sta. Fé hoy miércoles, día 14, a las once y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Calatrava, 40, 2.ª, derecha.

En San Jaime, predicará el P. Miguel Matas, C. O. los domingos por la mañana y tarde y los miércoles las siete palabras.

En San Miguel, predicará el P. Superior de la Residencia de Padres Capuchinos, los domingos por la mañana y tarde y los viernes por la noche.

En San Nicolás, predicará el Pbro. don Antonio Lliteras, los domingos por la mañana. Los domingos por la tarde y los jueves por la noche predicará don Nicolás Cortés, Vicario de la misma. Desde el primer día de Cuaresma, y todos los laborables a las seis y media de la tarde habrá enseñanza catequística para los niños de ambos sexos de primera Comunión. Para cada uno de los actos expresados concede el Obispo 50 días de indulgencia.

En Santa Fé, parroquia de la Santísima Trinidad predicará el P. Antonio Veny C. R., los domingos en la Misa mayor, a las diez y media y por la tarde a las cuatro, y los jueves por la noche, a las seis y media.

En el Hospital, predicará el Pbro. don Jaime Sastre, los domingos por la tarde.

En San Felipe Neri, a las siete y media, bendición e imposición de ceniza y después la misa cantada del día. Todos los días de Cuaresma antes del Rosario se practicará el Via-Cruis; todos los jueves al anochecer sermón y el ejercicio de San Felipe con exposición de S. D. M. y los domingos después del Via-Cruis se hará el Septenario de los Dolores.

En la parroquia de la Concepción (Arrabal), predicará el P. Jaime Roselló de los SS. CC. los domingos, miércoles y viernes mañana y tarde.

30 años atrás

14 Febrero 1893.—A causa de la indisposición de la actriz señora Constanta la empresa del teatro Principal se vio en la necesidad de suspender los ensayos del drama en un acto titulado «La joya de más valla», original de un autor de esta localidad.

CÍRCULO MALLORQUÍN-LA FILARMÓNICA

Conciertos Pura Lago

Todos los buenos aficionados a la música aplauden la realización de tres conciertos que dicha eminente pianista celebrará en el Círculo Mallorquín en colaboración con la Filarmónica. Sus extraordinarias condiciones artísticas que ya se adivinaban cuando concurría al Salón Beethoven, han tenido plena y absoluta confirmación.

Difícil sería enumerar sus éxitos. Para ello no hay más que repasar los periódicos y se comprobará el entusiasmo que distintos públicos sienten por tan genial artista.

En mayo y noviembre último se proyectó contratarla y su larga tournée por Italia, Bélgica, Suecia, Noruega y Alemania, imposibilitó su realización. Para dar idea de sus triunfos en Alemania, donde la crítica no suele ser muy pródiga en reclamos y en alabanzas, en periódicos tan importantes como «Lokal Anzeiger» y «Berliner Tageblatt», se dice que es un grave temperamento artístico con una técnica fácil y compresiva para la música moderna. Tratando de sus conciertos en Leipzig, en el periódico «Leipziger Zeitung» se decía que no se había oído un sonido tan bonito ni tanto matiz en la dicción.

Su repertorio es extensísimo y sus programas puede decirse que son una selección para todas las aficiones musicales. Los autores que formaron dichos programas son Mozart, Chopin, Schuman, Bach, Scarlatti, Litz y Braluns al lado de los modernos Revel, Debussy, Chabrier, C. Franck, Albéniz, Manén y Falla.

Los programas de los conciertos que aquí ha de dar los publicaremos oportunamente.

Merecen elogios tanto la Filarmónica como el Círculo Mallorquín, por ser quienes proporcionarán sesiones tales que son

LANAS BARATAS
LA CUBANA
JAIME II, 33 - PALMA

VARIAS OFERTAS
LOZA
Una, marca ANCORA de Pickman & C.º
Sevilla.—Platos a 8 y 10 ptas.
Vajillas desde 40 ptas. Juegos café; Palanganas, lavabo y bidet. Precios especiales para mueblistas.

Botellas "Thermos"
1/4 — 1/2 — 3/4 — 1 litro
4'50 5' 7'50 10 Ptas. más
Flambreras Thermos a 10 ptas.—Depósitos recambio.

Batería de Cocina
marrón y gris, marca LE RESISTENT, 2 Leones. Clase muy fuerte. Recibida gran remesa de Ollas, cocineros, cazos, cafeteras, lecheras, reostadoras, etc. Precios de fábrica.

Cuchillería de Solingen
marca Fried. HERDER, Abr. Soler. Gran existencia Cuchillos Mezz y Forst, mangos metal y marfil, lino y grabado, Cuchillos cocinas, Tayanis, Tachantes, Navajas afilar, Tijeras, etc.

Cocinas "MOHA"
para la ciudad y 8'50 ptas. una para el campo.

Cristalerías
24 COPAS A. V. J. L. 12 PTAS. (6 cada tamaño)
24 VASOS A. V. (12 cada tamaño) 7'80 PTAS.

BATERÍA DE COCINA
en ALUMINIO FUNDIDO de 5 milímetros de espesor. Dura 20 años tratándola mal. 5, 10, 15 y 20 por ciento descuento sobre el precio de fábrica. Pida nuestra tarifa.

Lámparas Belgas
a petróleo. Gran luz. Poco consumo. Nada de humo ni olor. Puede manejarlas un niño. Próxima a llegar una gran remesa, anotamos los pedidos para servirlos por rápidos turnos.

Andrés Buades
PLAZA DE CORT

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

La verdad sobre el rescate y el problema de Alhucemas

Gestiones del médico Sr. Morales

La prensa de la península al referir los antecedentes de la negociación del rescate de los prisioneros, confirma que comenzó en tres largas entrevistas que tuvo el ministro de la Guerra con nuestro amigo y colaborador el Capitán de Sanidad Militar don José Morales.

Ayer tuvimos ocasión de felicitar personalmente al Dr. Morales y con el fin de enterar a nuestros lectores, recogimos de su amena conversación, los datos que apuntamos y que no quiso ampliar por tratarse de asuntos que el Gobierno está gestionando.

El Dr. Morales fué a Melilla el día 20 del mes de Octubre designado por el Gobierno para la asistencia de los prisioneros de Aydrí y en virtud de un ofrecimiento hecho al Ministerio de la Guerra cuando lo desempeñaba el señor La Cierva.

En Melilla con sus propios medios y recursos recogió una documentadísima información, no sólo de los prisioneros, sino referente al problema de Alhucemas, pudiendo en tres entrevistas que tuvo con el señor Alcalá Zamora enterarle no sólo de cuanto a ambos aspectos se refería, sino también plantear la conducta a seguir.

El año pasado había 750 prisioneros y en la actualidad solamente 325 habiendo muerto los restantes a causa de dos epidemias, una de tifus y otra de difteria, de los malos tratos y del hambre. Desde que se suprimió el convoy habían llegado los prisioneros a un grado de miseria extrema. Los moros viendo que el número de prisioneros se iba reduciendo, deseaban a todo trance entrar en tratos, estorbando los intermediarios interesados en

que la situación continuase para seguir cobrando el corretaje. Los moros no querían tratar del rescate sino con el Gobierno, pues del Maghzen (gobierno moro) y del ejército desconfiaban.

El primer proyecto fué el de ir el señor Alcalá Zamora en persona a la bahía de Alhucemas, aprovechando el viaje que a Marruecos tenía pensado hacer, sirviéndole de intermediario el Dr. Morales y el moro Dris-Ben-Said. Después el Gobierno, con mucho acierto, encomendó la misión al señor Echevarrieta que hasta entonces había permanecido extraño a tales negociaciones. El éxito coronó tal proyecto.

El segundo punto a tratar era la pacificación de Alhucemas. Esta no puede hacerse más que en una forma estudiada después de recoger el sentir de los moros de Tensaman, Beni-Urriague y Bocoya; que para no cometer indiscreciones puede resumirse en la siguiente fórmula:

Nombramiento por las distintas fracciones de Alhucemas (unas 100) de un cheff que pasará a formar parte del Maghzen, bajo la tutoría del Gobierno español, como representante de una zona en cierto modo autónoma.

Creación, a base de las kábilas de Alhucemas, de una policía que desarmaría el resto de los moros.

Entrega de Cabo Quillates y Marco Nuevo que sería fortificado por fuerzas europeas.

La habilidad del Gobierno podía conseguir todo esto, pues este era el sentir de los moros.

¿Se habrá modificado algo este sentir de los moros después de realizado el rescate de los prisioneros?

Batle, autor convicto y confeso de haber penetrado en una propiedad de Gregorio Cañellas, hurtando seis aves de corral.

Explosión de un cartucho

En Santa Eulalia (Ibiza) la Guardia civil ha detenido a un individuo apodado «Pepe d'en Parot» como presunto autor de haber colocado un cartucho de dinamita en la casa denominada «Ca'n Toni d'en Mateu» el cual hizo explosión, causando daños.

Por coger hierba

En Santanyi la Guardia civil ha puesto a disposición de la autoridad judicial a dos mujeres por haber penetrado, sin permiso, en la finca denominada «Camp d'en Torella», llevándose una cantidad de hierba.

El Reglamento de carreteras

Se han recibido en el Gobierno comunicaciones de la Guardia civil de los puestos de Algaída, Santa Margarita, Inca y El Terreno, dando cuenta de haber sido denunciados al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia a varios individuos, por infracción del Reglamento de carreteras.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Martes 13

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I»; capitán don Jaime Estarellas, con 53 pasajeros y carga general, entre ella 195 sacos de azúcar y 520 sacos de harina.

Procedente de Ciudadela el vapor correo «Ciudadela», capitán don Bernardo Seguí, con pasaje y carga general.

Procedente de Alicante el pailebote «Nuevo Lareño», patrón don Juan Porcel, con cargamento general. Consignatario, señores Gabriel Mulet e hijos.

Salidas

Para Valencia, a las 7 de la tarde, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

Para Ciudadela, a las 7 de la tarde, el vapor correo «Ciudadela», con pasaje y carga general.

Para Cabrera saldrá hoy, a las 7 de la mañana, la gasolinera correo «José Calafat».

Quedaron despachados

Para Barcelona, el pailebote «Hermosa Beatriz», con cargamento de corteza.

Para Alicante, el pailebote «Trinidad», con cargamento de abonos químicos.

Crónica del puerto

De arribada forzosa entró ayer la balandra «Rosa Batista», patrón don José Herrada, que con carga general se dirigía de Garrucha a Barcelona.

Procedente de Casablanca es esperado el vapor danés «Johanne», con cargamento de fosfatos para la fábrica de Porto-PI.

Se halla en expectación de destino el laúd «Amalia».

Servicio de vapores correos de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Valencia para Ibiza a las 20. De Palma para Cabrera a las 7. De Cabrera para Palma a las 14.

BUQUES INGLESES EN PALMA

El «Queen Elizabeth», y el «Velox»

Llegan un acorazado y un destroyer

A primera hora de la mañana de ayer llegaron al puerto de la bahía en que fundearon dos buques de guerra británicos: el acorazado de combate «Queen Elizabeth» y el destroyer «Velox», cuya llegada ya anunciamos días pasados.

A su arribo, los mencionados buques saludaron a la plaza con las salvas de costumbre, que fueron contestadas por la batería de San Pedro.

Proceden dichos buques de Port Weymouth, Gibraltar y Pollensa.

El «Queen Elizabeth» que es como hemos dicho acorazado de combate es ya conocido en Palma. Desplaza 27.500 toneladas y lleva 1365 hombres de tripulación, yendo mandado por el capitán G. Blake.

A bordo de dicho buque viaja el Almirante Sir Jhon de Robeck, Comandante en Jefe de la flota británica del Atlántico.

El destroyer «Velox» desplaza 1.300 toneladas, lleva 120 tripulantes y lo manda el capitán de corbeta Mr. Ringrose.

Ambos buques permanecerán en nuestras aguas hasta el 20 del actual.

Cumplimentando al Almirante

Para cumplimentar a Sir Jhon de Robeck se trasladaron, poco después de anclar el «Queen Elizabeth», a bordo del mismo, el Comandante de Marina, y el personal de la Sección de Sanidad Marítima, y en representación del Capitán General el ayudante de Campo del mismo teniente coronel de infantería don Juan Coll Fuster.

El Almirante en la ciudad

Poco después de las once saltó a tierra Sir Jhon de Robeck para realizar las visitas de cortesía a las autoridades, excepto al Capitán General, a quien no visitó en atención al grave estado de la esposa del señor Heredia.

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS DE VARIAS FÁBRICAS DE TEJIDOS

JOSEF PUNCERNAU VILADOT

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

ÚNICA CASA QUE VENDE A PRECIOS DE FÁBRICA DEL 12 AL 28 DE FEBRERO

VENTA DE TODOS LOS RETALES DE LA TEMPORADA

10.000 quintales de Retales de varias clases para liquidar

SAN MIGUEL, 125 .-. ALMACÉN

JUNTO A LA PLAZA DEL OLIVAR

TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de píldoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

Visitó al Gobernador Militar y en la residencia del general Challier rindió honores al Almirante una compañía de infantería con música.

Visita al Alcalde

A las doce y media el Almirante Sir Jhon de Robeck, en automóvil, acompañado de su ayudante y del vicecónsul británico Mr. Webb, se trasladó a la Casa Consistorial, donde cumplimentó al Alcalde.

Entre el señor Forteza y el Almirante se cambiaron frases de cortesía y salutación.

Comida y te

Mañana, jueves, a la una y media de la tarde, se celebrará, a bordo del «Queen Elizabeth», un banquete con que el Almirante, cuya bandera enarbola el acorazado, obsequia a la Municipalidad de Palma de Mallorca.

El próximo sábado por la tarde en el salón de sesiones de la Casa Consistorial se dará por el Ayuntamiento un te en honor de Sir Jhon de Robeck.

Para visitar el buque

Por conducto del Vicecónsul de la Gran Bretaña en Palma nuestro distinguido amigo Mr. James Webb, nos anuncia el Almirante Comandante en Jefe que el acorazado «Queen Elizabeth» podrá ser libremente visitado por el público el sábado y domingo próximos, desde las dos y media a las cinco y media de la tarde.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Palma don Avelino Banquells.

Imaginería.—Comandante de id. don Jaime de Oleza.

Hospital y provisiones.—2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Primer Oficial de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla.

Religiosas

Día 14.—San Valentín presbítero y mártir.

Era extraordinaria la fama de San Valentín en la ciudad de Roma por sus curaciones milagrosas.

Presbítero de la Iglesia de Cristo atendía a la salud de los cuerpos y a la salvación de las almas de sus fieles.

Llegó a hacerse popularísimo de manera que el emperador Claudio, hacia el año 270 no pudo ignorar la existencia de este presbítero que seducía a las muchedumbres.

Llamó a su presencia y amigablemente le dijo que el mismo emperador se honraria con su amistad.

Hablando también el Santo al emperador con afabilidad, casi llegó a convencerle, demostrándole los errores del paganismo.

Por temor a sus mismos satélites y a la actitud que pudiera tomar el pueblo, mandó el emperador que fuera detenido como cristiano.

En la cárcel devolvió la vista a una joven ciega.

Aunque deseara liberarle el emperador mandó fuese degollado fuera de la ciudad en la vía Flaminia junto a la cual fué sepultado por los cristianos.

Cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco, dedicadas a San Antonio de Padua. Exposición a las seis. A las diez Tercia y Misa cantada.

Por la tarde, a las seis, rezo de la Corona, meditación y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la Catedral Basílica, a las nueve, Horas menores, imposición de ceniza por

el Ilmo. y Rdmo. señor Obispo y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Ramón M. Bolós.

Por la tarde de este día no hay sermón y se dará principio al ejercicio del Via Crucis a las cuatro de la tarde, continuando a la misma hora los demás días de Cuaresma.

CINE MODERNO HOY a las 5 y media Último día del extraordinario éxito El tren n.º 24 grandiosa serie francesa primer libro. Y del fotograma en 4 partes, creación de FRANZ SALA e ITALIA ALMIRANTE MANZINI Trágica pesadilla Edición Fort—Programa Verdagner Mañana: «Su mayor sacrificio» por el gran trágico William Farnum y tercer libro de «El hombre sin nombre».

AFEITARSE SIN AGUA, SIN BROCHA Y SIN JABÓN Crema FAVORITE Higiénica, económica y práctica. Pedida en las principales Perfumerías y Cooperativa de funcionarios públicos.

GRANDES REBAJAS en todos los artículos LA CARTUJA NOTA Fijarse en los precios marcados en nuestros escaparates Agencia de Anuncios Sintas, 16—Teléfono 227

EN SOLLER

Hallazgo de un cadáver

El sábado último, a las primeras horas de la mañana, se presentó en la casa-cuarterel de la guardia civil del puesto de Sollér el vecino de aquella ciudad José Figuerola, manifestando que el día anterior, por la tarde, había salido de su casa, en dirección al puerto, un hijo suyo llamado Juan, y como no había regresado aun tenía el presentimiento de que le hubiera ocurrido alguna desgracia por padecer aquél de epilepsia.

El jefe de la expresada fuerza dispuso que se efectuara un reconocimiento en los puntos donde pudiera ser encontrado, sin que esta diligencia diera resultado alguno.

Al día siguiente, a las ocho de la mañana, se presentó a la guardia civil Juan Deyá Canals diciendo que en ocasión de dirigirse al huerto denominado «Ca'n Gorgay» había observado que en una de las vueltas que dan al torrente, y junto al punto conocido por «Gorch d'en Basó» había en el fondo del torrente el cadáver de una persona.

Avistado el Juzgado municipal se personó éste, acompañado del doctor don Mariano Rovira, instruyendo las oportunas diligencias.

El presentimiento de José Figuerola se trocó en realidad pues, identificado el cadáver, resultó ser el de su hijo Juan Figuerola Bauzá, de 15 años.

Se supone que el infeliz muchacho fué presa de un ataque epiléptico y se cayó al agua, donde pereció ahogado.

EN LA AUDIENCIA

Por dos delitos de robo

Ayer mañana tuvo lugar en esta Audiencia, con intervención del Jurado, la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra el joven Amador García Enseñat, como autor de dos delitos de robo cometidos en las fincas «Ca'n Barrera» y «Ses Teresas» consistentes en varios comestibles.

El Ministerio Público estuvo representado por el abogado fiscal sustituto don Jerónimo Massanet. De la defensa del procesado se encargó el abogado don Gabriel Fuster.

La Presidencia de la Sala estuvo a cargo del Presidente don Maximiano Bravo.

El procesado, en su examen se confesó autor del primer robo, negando empero que se hubiera llevado objeto ni comestible alguno de la finca «Ses Teresas».

Afirmó que para entrar en la finca del robo, en la cual se ha confesado autor, tuvo que emplear un tronco de madera para romper la ventana por la que entró en la casa.

A preguntas de la defensa dijo que tan pronto hubo cometido el hecho lo puso en conocimiento de su amo, pues en la casa en que robó estaba en calidad de gañán.

Prueba testifical

José Ponsell, dueño de la casa «Ca'n Barrera», dijo que efectivamente le robaron, pero que de esto no tuvo conocimiento por el procesado, sino que lo supo porque la guardia civil lo detuvo como autor del hecho.

Bernardo Vidal, dueño del predio «Ses Teresas», dijo que de su casa le sustrajeron varias tercias de manteca y algunos embutidos.

EN LOS PUEBLOS

Efemérides mallorquinas

14 Febrero 1788

Regañitas por razón de la necesidad de lluvia.

Manifiestó que sin poder precisar la hora, cree que el hecho se cometió a altas horas de la noche.

Para cometerse el robo, dijo el testigo, tuvieron que romper la puerta de la casa.

Gabriel Gomila y Francisco Cánoves, guardias civiles, manifestaron que el procesado se confesó, al ser detenido por ellos, autor de ambos hechos.

Terminado el examen de esta prueba y leída la documental, las partes mantuvieron y elevaron a definitivas sus conclusiones provisionales, pronunciándose luego los informes de rúbrica y el resumen del Presidente.

El veredicto que dictó el Jurado fué de culpabilidad con respecto al primer delito, por el procesado confesado, y de inculpabilidad para el segundo, en el que el García Enseñat negó toda participación.

En su consecuencia, el Tribunal de Derecho dictó sentencia condenando al procesado a la pena de un mes y un día de arresto mayor y pago de costas y accesorios por el primero, decretando su libertad con respecto al otro delito no probado.

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la celebración del juicio por Jurados de la causa instruida contra Rafael Sastre Riutort, acusado del delito de abusos deshonestos.

Representará al Ministerio Público el abogado fiscal sustituto señor Alomar, y la defensa del procesado cubrirá a cargo del letrado don Fernando Pou.

Dada la índole del asunto el juicio se celebrará a puerta cerrada.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Reyerta

Hace algunos días ocurrió una reyerta en Santa Eulalia (Ibiza) entre Juan Riera Tur y Antonio Clapés Ramón.

Se hallaba el primero, en compañía de dos amigos suyos examinando las obras de reforma que se estaban llevando a cabo en una finca cuando se le presentó el Clapés, reconviniéndole con motivo de resentimientos antiguos.

Regañaron y de las palabras pasaron a los hechos, resultando el Mari con varias heridas en la región parietal izquierda, que le produjo su contrario con un palo.

Durante la reyerta se presentó en el sitio donde se desarrollaba el suceso la esposa del Riera y sin decir palabra sacó un hacha que llevaba oculta debajo del mantón, dando un golpe en el parietal izquierdo al Clapés.

Los compañeros del Riera separaron a la exaltada mujer, impidiendo que continuara golpeando al Clapés.

Ambos heridos fueron conducidos al hospital de Ibiza y la esposa del Riera fué detenida por la Guardia civil.

La herida sufrida por Clapés fué calificada de pronóstico reservado.

Hurto de aves de corral

Comunica la Guardia civil del puesto de Marratxí que ha detenido y denunciado a la autoridad judicial a Jaime Dumas

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Habla Alhucemas

El Monarca se ausentará.—En el Consejo de Ministros no pasará nada

Madrid 13 a las 20.—Este mediodía, al recibirnos a los periodistas el jefe del Gobierno, nos ha manifestado que había estado en Palacio despachando con el Rey, pero que no había sometido a la firma ningún decreto.

Después nos ha manifestado que el Monarca pensaba marchar esta tarde a la finca que posee el Duque de Peñaranda, donde se propone pasar un par de días, por lo tanto, ha dicho, no regresará hasta mañana por la tarde.

¿Y si tiene que firmar algo? Le ha preguntado un reportero.

Pues, lo firmará el viernes, ha contestado el Marqués de Alhucemas.

Luego nos ha comunicado que esta tarde, a las cinco y media, se reunirá el Consejo de Ministros en la Presidencia.

«No sucederá nada, ya lo verán ustedes—ha dicho en tono jovial— a pesar de ser martes, día 13 y Carnaval. Como ven, yo estoy muy tranquilo».

Política

Romanones regresa del campo. Celebra una conferencia con Salvatella

Madrid, 13 a las 20.—Esta mañana ha regresado del campo, donde ha estado estos días de fiesta cazando, el Conde de Romanones.

Inmediatamente después de haber llegado, ha recibido el Conde, en su domicilio, al ministro de Instrucción Pública señor Salvatella.

Este ha dado cuenta a su jefe político del resultado de todas las conferencias celebradas estos días sobre la situación política actual, pues, aun cuando el Conde de Romanones antes de ir al Consejo de esta tarde tenía intención de entrevistarse con el Marqués de Alhucemas, ha querido antes conocer los antecedentes de las cuestiones pendientes por los datos que le diera su amigo señor Salvatella.

Alcalá Zamora no ha hecho ninguna consulta a las guarniciones

Madrid, 13 a las 20.—El ministro de la Guerra ha hecho presente esta mañana a los periodistas que jamás ha dirigido telegrama de consulta a ninguna guarnición sobre asuntos de actualidad pasados ni venideros.

Tengo el propósito—ha agregado el señor Alcalá Zamora—de no hacer semejante cosa, mientras desempeñe la cartera de Guerra, por creerlo inútil.

Se aplaza el viaje regio a Bélgica

Madrid, 13 a las 22.—Esta mañana ha acudido a Palacio, con objeto de despachar con el Monarca, el ministro de Estado señor Alba.

Este, a la salida del Alcázar nos ha manifestado a los periodistas que durante el despacho con don Alfonso se habían ocupado del viaje regio a Bélgica.

Como la situación internacional, en todo el mundo—ha dicho el ministro—no es a propósito para realizar el proyectado viaje hemos convenido en aplazarlo hasta los primeros días de Mayo.

La Cierva en Murcia.—Viaje de propaganda electoral

Madrid, 13 a las 22.—Se encuentra en Murcia el ex-ministro don Juan de la Cierva.

El viaje a dicha capital está relacionado con asuntos electorales.

El señor la Cierva celebrará varias conferencias con los primates.

Parece que es cosa decidida la alianza de clervistas y romanonistas para luchar en Murcia en las próximas elecciones contra los alistas y reformistas que contendrán unidos.

Regreso de Chapaprieta

Viene satisfecho.—Las próximas elecciones.—No habrá acontecimientos políticos

Madrid, 13 a las 20.—Esta mañana ha regresado a Madrid de su viaje a Torre vieja el ministro del Trabajo, señor Chapaprieta.

ha evadido, diciéndose que ha llegado a la zona francesa donde se ha refugiado.

Convoy a Alhucemas

Melilla 13.—En la presente semana se hará un convoy a la plaza de Alhucemas.

Llegan fuerzas de las posiciones

Melilla 13.—Han llegado a esta plaza fuerzas del regimiento de infantería de Ceriñola que se hallaban en las posiciones de Revun Hassi y Berkam.

Conferencia

Madrid 13 a las 20.—Esta mañana el Ministro de la Guerra ha recibido en su despacho oficial al comisario interino de España en Marruecos, señor López Ferrer.

Han celebrado una extensa conferencia.

«El Debate» dice que Alba ha variado de opinión

Madrid 13 a las 20.—«El Debate» en su edición de hoy sostiene, hablando del coplileto de Marruecos, que el comisario interino, señor López Ferrer, abandonará la alta secretaría, relevado o dimitido.

El mismo periódico sostiene que el ministro de Estado, ha variado de opinión en lo que se refiere a la política marroquí, pues—dice—ahora el señor Alba que es imposible parlamentar con el jefe rifeño Abd-el-Krim, porque el movimiento sentimental que se experimenta lo impide, después de los relatos de los cautivos en los que éstos han dado a conocer las penalidades sufridas y además si se tienen en cuenta las vejaciones que hemos tenido que sufrir para el rescate.

Tampoco se puede seguir una política guerrera porque a ello se oponen los antecedentes del gobierno.

Los Altos Cargos de Marruecos

Madrid 13 a las 20'00.—El periódico «A B C» coincidiendo con informaciones de otros periódicos dice que en el Consejo de Ministros que ha de celebrarse hoy, una vez acordado el nombramiento del señor Silvela para la Alta Comisaría de España en Marruecos procederá la designación de la persona que haya de ocupar el cargo el cargo de Comandante general de Melilla.

Conocemos—añade el referido diario—los nombres de dos generales que tienen mayor posibilidad de ser elegidos para el referido cargo, pero nos abstenemos de lanzarlos a la publicidad por razones fáciles de comprender.

Ambos—continúa diciendo—gozan de prestigio. Uno de ellos adquirió gran relieve en la campaña de 1909 mandando un batallón.

Después, hace algunos meses, desempeñó un importante cargo político.

Teniente que se escapa de un fuerte

Melilla 13 a las 22.—Se ha fugado del fuerte de María Cristina el teniente Sans Andreu, donde estaba preso.

La fuga no fué advertida hasta ayer al mediodía.

Como a dicha hora no asiera el teniente del calabozo donde debía haber pernoctado, el centinela, alarmado, quiso comprobar si se hallaba el oficial detenido y no lo vió.

Inmediatamente el jefe de la guardia dió el oportuno parte a la superioridad, la cual circuló órdenes para la busca y captura del fugitivo.

Estas hasta ahora no han dado resultado satisfactorio.

Se cree que efectuó Sans Andreu la evasión al apuntar el día, valiéndose para lograr su intento, de las ropas de un moro.

Se dice que cerca del Polígono esperaban al teniente varios indígenas que sin duda se interararon para favorecerle.

En este caso puede que se halle oculto en la cábila de Benibufagar, donde tiene amistades con varios moros notables que cultivó como sargento y luego como teniente de la policía indígena.

Otra versión que circula hace suponer que el teniente evadido logró embarcar en un buque extranjero que zarpó ayer de este puerto con rumbo a Orán.

Después del rescate

En honor de los ex-cautivos

Un banquete a los suboficiales y sargentos rescatados

Melilla 13.—Ayer se celebró un banquete en honor de los suboficiales y sargentos rescatados Guillermo Martínez, Agripino García, Isidro Navarro, Manuel Moreno, Lorenzo Andrés, Elías Salido y Francisco Vasallo.

El acto tuvo lugar en la sala del teatro Alfonso XIII, la que apareció ocupada por 500 comensales.

Los asistentes al acto firmaron un album que las clases de tropa de la guarnición de Melilla dedican al sargento Vasallo.

La tapa de dicho album es de plata y en ella se lee una dedicatoria que dice: «Los suboficiales y sargentos de Melilla, al abnegado y heroico sargento Francisco Vasallo ex cautivo de Axdir».

La presidencia del acto la ocupaba el sargento Vasallo, sentándose a su lado el comandante general y a su izquierda Dris Ben-Said.

Los demás lugares de la presidencia los ocuparon los coroneles y representaciones de los cuerpos de esta guarnición y los sargentos ex cautivos.

A la mitad del banquete hizo acto de presencia la madre del sargento Vasallo, que fué recibida con una gran ovación, reflejándose en los rostros de los comensales una gran emoción.

Los artistas que trabajan actualmente en el citado teatro, agitando los sombreros vitorearon, abrazándola, a la madre del heroico sargento y todos los jefes de los cuerpos allí presentes, le saludaron, vitoreando a la noble mujer española.

El sargento Vasallo pronunció un discurso narrando en él las emocionantes escenas de que fué víctima durante su cautiverio.

La ovación que se tributó al sargento Vasallo, después de su discurso, duró largo rato.

Seguidamente hablaron el general Lonsada, los coroneles Morales y Salcedo y el teniente coronel Queda, dedicando todos ellos grandes elogios al homenajeado y a su madre que dió a su Patria un hijo ejemplo de ciudadanos y de patriotas.

Todos los oradores fueron aplaudidos y vitoreados.

Los comensales pidieron que se interpretara la Marcha Real y la Canción del soldado y esta fué cantada por todos los presentes.

Seguidamente desfilaron los comensales saludando al sargento Vasallo y a su madre.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

Recuerdo a los que perecieron

Melilla 13.—Por la tarde el sargento Vasallo y su madre depositaron flores sobre la tumba de los héroes de la campaña y sobre el féretro que guardaba el cadáver del soldado ex cautivo José Fino Ramirez que murió ayer en el hospital de la Cruz Roja.

La conducción del cadáver del soldado Pino Ramirez, a su última morada, la efectuaron todos los ex cautivos, llevando el féretro en hombros.

Función en honor de los excautivos

Melilla 13.—Por la noche en el teatro Alfonso XIII se celebró una función en honor de los ex cautivos, en la que trabajaron los artistas que actúan en aquel teatro.

La cuestión de Marruecos

Un oficial que se escapa

Melilla 13.—Se confirma que el oficial de la policía indígena señor Sanz que se hallaba en el fuerte de María Cristina, a causa del proceso que se le sigue por la responsabilidad que pudiera haberle en los sucesos de Julio de 1921, en ocasión de hallarse en la posición de Sammar, se

Noticias generales

Reformas en el cuerpo de policía

Madrid 13 a las 20.—Entre las reformas que piensa introducir el ministro de la Gobernación en el cuerpo de policía cuyo proyecto no ha sido sometido a la firma por haber surgido estos días el pleito militar, se determinan nuevas atribuciones al Director general de Orden público, quitándosele al Gobernador civil de Madrid.

Viaje de los infantes don Carlos y doña Luisa

Madrid 13 a las 22.—Probablemente mañana marcharán a Sevilla el capitán general de aquella región el infante don Carlos y la infanta doña Luisa.

Del Extranjero

Francia

De París a Londres en avión

París, 13.—Dicen de Le Bourget que un aeroplano tripulado por un aviador francés ha efectuado un viaje nocturno de París a Londres.

Salió de París a las 7'25, llegando al aeródromo de Croydon a las 10'30.

Durante todo el trayecto estuvo constantemente en comunicación radiotelefonica con la estación de Croydon.

Exposición sobre asuntos extranjeros

París, 13.—El próximo lunes, hará el jefe del Gobierno, señor Poincaré, ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de los diputados, una exposición sobre los asuntos de Oriente, los incidentes de Mossul y los acontecimientos de Alemania.

La audición del Presidente durará unas tres horas y en ella la referida Comisión hará al señor Poincaré las preguntas que juzgue necesarias para completar los informes que facilitó a la Comisión.

Luego la Comisión para decidir sobre dicho informe convocará a una nueva reunión o contestará por escrito.

Temporal en el mar.—Vapores refugiados

Marsetta, 13.—A consecuencia del fuerte temporal reinante, el vapor «Ganros», que presta el servicio de correo de Madagascar, no ha podido entrar en este puerto, refugiándose en la Estaca.

Otros buques se han refugiado en otros puertos.

El asunto de Tánger

París, 13.—En la sesión celebrada esta tarde en la Cámara, el diputado Berthot ha preguntado al jefe del Gobierno, señor Poincaré, si se trataría en breve del Estatuto de Tánger.

El señor Poincaré ha contestado que cree que las negociaciones que fueron interrumpidas por causa de la guerra se reanudarán pronto con Francia y España.

Chile

Exposición de productos agrícolas

Santiago, 13.—Dicen de la Concepción que adelantan los preparativos para la verificación en la segunda quincena del próximo mes de Marzo de la exposición agrícola de frutas organizada por el Servicio de Agrónomos Regionales y Enseñanza ambulante con el propósito de fomentar aquella industria y dar a conocer a los agricultores el grado de desarrollo y adelantos alcanzados en el cultivo de los árboles frutales.

Alemania

Nuevo servicio aéreo entre Berlín y Chicago

Berlín 13.—El dirigible encargado por los Estados Unidos a las fábricas Zeppelin quedará terminado a fines de Abril próximo.

Durante el mes de Mayo efectuará pruebas y enseguida se establecerá el servicio aéreo directo entre Berlín y Chicago.

El dirigible alemán volará sobre territorio francés.

Operaciones bursátiles del gobierno alemán

Berlín 13.—Como se sabe, el Banco del Imperio había hecho vender el sábado último, en Bolsa, 500.000 libras esterlinas para haer subir el marco.

Ahora acaba de lanzar otra considerable cantidad de divisas al mercado.

La cotización del dólar está a 27.500 marcos.

Paraguay

El mandato del nuevo Presidente

Asunción 13.—Entre los elementos dirigentes de la política paraguaya domina la opinión de que el mandato del nuevo Presidente de la República durará cuatro años, tiempo que se considera suficiente para realizar una labor administrativa, eficaz y de interés para el bienestar y progreso general del país.

Italia

Violento incendio

Zarich, 13.—Un violento incendio ha destruido tres cuartas partes del edificio donde se celebraba una feria.

Los daños materiales se calcula ascienden a dos millones de liras.

La ocupación del Ruhr

La prensa alemana comenta la actividad de los franceses.—Protestas

Berlín 13.—Los periódicos no ocultan la sorpresa que ha causado a Alemania la rapidez con que los franceses van reorganizando la explotación minera a pesar de las dificultades de toda suerte con que han tropezado.

El «Worwaerts» protesta de las informaciones inexactas y exageradas sobre supuestos crímenes y actos de violencia cometidos por las tropas francesas de ocupación, y cita las supuestas agresiones, algunas de ellas seguidas de muerte, de que han sido víctimas algunos funcionarios, entre ellos el jefe de un tren en la estación de Wanne, y el asesinato de una niña de Dusseldorf por un sargento francés, cuando sólo se trata de un accidente fortuito.

Termina diciendo el referido periódico que es en interés de la propia Alemania dar solamente noticias de hechos probados y ciertos.

Conferencia.—Degoute a Dusseldorf

París 14.—El señor Poincaré ha celebrado una conferencia con el general Degoute acerca de la aplicación de las últimas medidas adoptadas por las autoridades franco-belgas.

El general Degoute ha salido para Dusseldorf.

Funcionarios franceses al Rhur

París 14.—Han salido para el Rhur varios altos funcionarios dependientes del Ministerio de Obras Públicas.

Continúa la resistencia alemana.—Los franceses extreman sus medidas

Dusseldorf 13.—Ante el aumento de la resistencia de los funcionarios alemanes, los franceses continúan alentando los procedimientos, cada vez más enérgicos, como son las detenciones y expulsiones de los que se niegan a obedecer las órdenes de la autoridad militar, la incautación de los fondos destinados a sostener las huelgas y la prohibición de exportar mercancías a Alemania, la cual entra hoy en vigor.

Gobernador expulsado

Dusseldorf 13.—Ha sido expulsado, por negarse a cumplir las órdenes de las autoridades de ocupación, el gobernador de Wiesbaden.

Un ex ministro expulsado

Dusseldorf 13.—El ex ministro von Hannisch ha sido llamado por la alta Comisaría Interaliada.

Esta después de preguntarle el objeto de su visita a Dusseldorf le obligó a regresar a Francfort a lo que aquél se negó.

Entonces fué sometido el ex ministro a un interrogatorio y registro de papeles, y en automóvil fué conducido a territorio no ocupado.

Lloyd George y el discurso de la Corona

Londres 13.—Se cree saber que Lloyd George tomará hoy parte en la discusión del discurso de la Corona y aconsejará al Gobierno de la política francesa en el Rhur.

Huelga como señal de protesta.

Maguncia 13.—Como protesta contra la expulsión del director de Telégrafos de Wiesbaden por las autoridades francesas,

los empleados de Correos y Telégrafos se declararon ayer, a las nueve de la mañana, en huelga.

A mediodía reanudaron el trabajo y actualmente el servicio funciona con normalidad.

El ministro de Obras Públicas en Inglaterra

Paris 14.—Circula el rumor de que el ministro de Obras públicas francés irá a Londres con objeto de negociar el acuerdo común sobre el paso de carbón por la zona de ocupación inglesa.

Lituania

La Conferencia de Embajadores se ocupa de la cuestión de Memel

Paris 13.—La Conferencia de Embajadores se ha ocupado de la cuestión de Memel enterándose de un informe en el que se hace constar que dicha cuestión parece que se halla provisionalmente resuelta.

Falta tomar resolución acerca de la atribución y organización definitiva del territorio de Memel.

El próximo Oriente

Los faros de Smirna e Ismid

Londres 13.—Según dice un despacho recibido de Constantinopla, los turcos han extinguido los faros del golfo de Smirna e Ismid.

Medidas previsoras

Constantinopla 13.—Las últimas noticias de Angora dicen que la situación se ve con calma, aunque se adoptan medi-

das militares en previsión de cualquier eventualidad.

La situación mejora.—Se llegará a la paz

Constantinopla 14.—La situación parece que tiende a mejorar.

No se ha confirmado la noticia referente al nuevo ultimatum a los aliados sobre la cuestión de Smirna.

En los círculos aliados se confía en llegar a la paz de Oriente.

Guatemala

Nuevas legaciones

Guatemala 13.—Se dice que en breve se nombrará una Legación para los Gobiernos de España y Francia, países con los cuales se desea acrecentar las relaciones existentes.

Bélgica

Carrera ciclista.

Bruselas 13.—Ha terminado la carrera ciclista de tres días, obteniendo la victoria el equipo Debaeps-Van Revel, que cubrió en 144 horas 3.245 kilómetros 230 metros.

Inglaterra

Apertura del Parlamento.—El discurso de la Corona

Londres 14.—Se ha verificado la apertura del Parlamento.

El Rey ha pronunciado su discurso, mostrándose optimista con respecto a la situación de Oriente.

En lo que respecta a la ocupación del Rhur dijo que a pesar de los deseos de la Gran Bretaña en resolver el asunto de las reparaciones, los ingleses no pueden acompañar a Francia y Bélgica en su actitud.

Gran Pensión-Restaurant "EL PERU"
Cubiertos desde 3 pesetas
EXPLÉNDIDAS HABITACIONES
Ventilación :: Capacidad :: Higiene
Plaza de Palou y Coll y Santo Espiritu

El Doctor D. José Juan y Sansó
ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS
Exinterno y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid
Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de Diatermia o termopenetración

Sastrería de JUAN ORVAY
Colón, 12-1.º (frente al Café Colón)
SE LIQUIDAN trajes de INVIERNO, PRIMAVERA y VERANO por retirar los géneros a precios baratísimos.
Confeccionados a medida solo registrarán estos precios hasta el 31 de Marzo.

Revista de Prensa

Malos consejeros

De una crónica de Antonio Zozaya: «La nación más poderosa del mundo, el ejército mejor organizado de la tierra, fracasaría, tarde o temprano, en Africa, como han fracasado los más fuertes cuando han intentado sojuzgar por las armas a un pueblo libre. Pero vamos a suponer que fuera posible la completa conquista del Rif. ¿Qué beneficio reportaría a España el dominio de un territorio cuya conservación costaría ríos de sangre y raudales de oro? En cambio, nuestro comercio, nuestra industria, nuestra civilización, pueden convertir, en breve plazo, los campos yermos en florecientes penales, los miserables zocos en florecientes y bellas ciudades, los salvajes rifeños en colaboradores del progreso. ¿A qué bueno obsitarse en negar una realidad, cuyo conocimiento nos ha costado tanta ruina y tanta amargura? En el Rif, fuera de nuestras plazas, no debe quedar un solo uniforme. Allí, como ha dicho muy bien el moro «Pajarito», hacen falta viajantes, agricultores, comerciantes e industriales, maestros, y la costa bravia e inhospitalaria se trocará en emporio de riqueza y florecimiento. ¿Qué ello no ocurre? Peor para los africanos. España no tiene por qué imponerles la felicidad por la fuerza, y, hablando muy claro, no tiene por qué protegerlos, ni entregarles el dinero del presupuesto, ni sostener moros con escoltas, ni gastar dinero en mal disimulados sobornos. Más inoportuna que la guerra es la protección. Somos nosotros los que de ella hemos menester. Marruecos para los marroquíes, pero sin dependios por nuestra parte. Si no tienen razón los que aconsejan a los militares que lleven la guerra a Alhucemas, menos la tienen los que quieren que, después de las salvajadas cometidas con nuestros prisioneros y el odio rifeño a nuestros hijos, nos dediquemos a protegerlos, a sostener a sus funcionarios, a hacerles carreteras y puentes y a esperar que se civilicen a nuestra costa para que, como todas las antiguas colonias, nos arrojen un día a puntapiés.

Declaraciones de López Ferrer

En un periódico local se publicó un telegrama en que se ponía en labios del Alto Comisario interino señor López Ferrer la declaración de que el protectorado no podía implantarse civilmente en Marruecos si antes no se realizaba la expedición a Alhucemas.

Para desvanecer esta impostura que ha circulado en algún periódico local reproducimos las manifestaciones que ha hecho el señor López Ferrer, en las cuales como podrá verse queda completamente desmentida aquella versión. Ha dicho el señor López Ferrer:

«Aunque en las actuales circunstancias es delicado y hasta aventurado emitir ningún juicio sobre dicho asunto, me parece que no es nada oportuno ni atinada la opinión expuesta por determinados órganos de la Prensa respecto a la forma que se debe desarrollar en lo sucesivo nuestra acción en Marruecos.

Para poder obtener algún beneficio para España en nuestra zona marroquí, se necesita, por encima de todo, alejar ese deseo de conquista y desarrollar la política que hasta ahora se ha hecho que no puede acarrear otra cosa que serios disgustos y grandes quebrantos de hombres y dinero.

Ante todo, conviene implantar el régimen de Protectorado, ajeno a toda clase de política partidista, para bien de todos. Para que aquellos territorios no sean la pesadilla de España se necesita:

Desmembrar de la política que puedan desarrollar los Gobiernos de cualquier clase, la que se implante para desenvolver en Marruecos.

Que la acción protectora que se inicie no sufra alteraciones ni por cambios de Gobierno ni de partidos, sino que éstos, sean los que sean, continúen la labor que se comience en el sentido de Protectorado.

Todo lo que así no se haga será volver a empezar, costando ello inmensos sacrificios.

Además, para poder llevar a la práctica ese programa, es necesario pensar en español, y nada más que en español. Yo puedo tener mis simpatías por determinado grupo político; pero la labor que he realizado desde que colabore en la Alta Comisaría, ha sido siempre como patriota, despojándome de toda clase de prejuicios, que no hacen más que entorpecer.

El problema de Marruecos, tal como está planteado, es de una gran complejidad; para conocerle, hay que estudiarle de cerca, y aún así hay que tener mucho tacto.

La implantación del Protectorado civil en nuestro territorio sería un paso enorme para España.

El acuerdo ha causado excelente efecto en los que habitan el territorio de nuestra zona, y los moros también lo ven con verdadero agrado. Es el único procedimiento de que se pueda hacer algo provechoso. Todo lo que no sea eso, es desconocer el problema y caminar por derroteros peligrosos.»

Una conferencia de Burgos Mazo

Fragmento de una conferencia que ha dado en el Ateneo el exministro conservador señor Burgos Mazo:

«Las grandes catástrofes en todos los

pueblos y en todas las épocas han tenido por fundamento tres causas: la fuerza irresistible, el error, o la culpa de los elementos directores de los mismos. En Africa no es admisible la primera, pues no luchamos contra un ejército superior al nuestro, ni acandilado por ningún genio de la guerra. Hubo error y también culpa, de orden militar, como lo demuestra claramente el expediente Picasso y los fallos de los tribunales militares, en cuyo espíritu de justicia descanza la nación, y singularmente, en el sentido de resituid intachable, el general Aguilera, sólida garantía de que la culpa no quedará impune.

¿Hubo responsabilidad civil? Existen determinados elementos que pretenden hacer creer que la tragedia de Annual dimanó de un error táctico y se consideran abroquelados con el cadáver de un general que pagó con la muerte su desacierto. Otros afirman la existencia de un error estratégico. No estoy conforme con la opinión de unos ni otros. La causa de la tragedia es más honda. Se debe tan solo al estado de inmoralidad y descomposición del ejército de Africa y de una parte del de la Península. Estado que dió origen a las jefes y oficiales de la tragedia. Hay que repasar los fallos del expediente Picasso y allí hallaréis las declaraciones de los oficiales, que evidencian bien a las claras que al ocurrir la catástrofe una gran parte de los jefes y oficiales tenían abandonados sus mandos, que se consentía el merodeo a nuestros soldados; está comprobada la venta de armas al enemigo y los malos tratos infligidos a la población indígena. Y hasta se cuenta que en ocasión de hallarse en Melilla, con bastantes posterioridad a la tragedia, el ministro de la Guerra, no pudo asistir a determinado acto oficial uno de los generales con mando por hallarse en una orgía.

Más con ser tan horrenda la tragedia de Annual, de catástrofe mayor puede calificarse el hecho de que un ejército de 100 mil hombres no se atreviera a sacar la cabeza durante dos meses ante una jarcá de seis mil. Esa inacción criminal es verdaderamente inexplicable. En aquellos momentos hubiese estado justificado un movimiento impulsivo.

¿Y qué juicio puede merecernos un ministro que en el momento de exigir las responsabilidades se interpone con una Real orden al esclarecimiento de la verdad? Conforme en que no puede mermarse el prestigio de un general en jefe; pero cuando está probada la culpa o el error, el medio para evitar esa desautorización es relevarlo.

Porque por ministerio a la ley el responsable de lo sucedido en Africa es el Alto Mando. Basta con leer el Real decreto creando el cargo, que dice que tiene por objeto unificar el mando y la responsabilidad.

No son admisibles los descargos que se alegan: que carecíamos de un ejército con los elementos indispensables de combate; que a nuestras tropas les faltaba instrucción y espíritu militar. Todo ello es cierto y por serlo surgió el movimiento de las Juntas de defensa. No fué éste consecuencia de un tumor en el organismo armado, sino el resultado de una infección general en su sangre. Así el movimiento fué justo, porque justo era lo que pedían cuando demandaban de los Gobiernos elementos para defender la integridad nacional. Pueden exigirnos que lleguemos al heroísmo—decían—pero no pueden pedirnos que realicemos lo imposible.

Y yo pregunto: ¿En qué se han inverti-

do durante muchos años presupuestos anuales de 900 millones? De nada ha servido este magno esfuerzo: ni para contar con una división que en un momento dado sirviera de salvaguardia al honor nacional. ¿Queréis más tremenda responsabilidad? En ella hay que considerar incurso, no solo a los hombres civiles que han ocupado el Poder, sino también a los ministros militares que han desfilado por el palacio de Buenavista»

Una indecisión monetaria

«El Sol» refiriéndose a los nuevos modelos de sellos que circularán muy pronto en nuestras colonias y en el protectorado de Marruecos, dice:

«El nuevo tipo de moneda de cinco pesetas, ofrece como novedad la desaparición de las simbólicas columnas y de la leyenda «Plus ultra». La reforma no se limita únicamente a esta moneda: todas las demás monedas metálicas y los billetes de papel sufrirán algunas modificaciones. Según nuestras noticias, se piensan adquirir maquinaria nueva para la Casa de la Moneda. Es, pues, el momento más a propósito para pensar en la conveniencia de introducir nuevos tipos de moneda sin alterar, naturalmente, nuestro sistema, que tiene por moneda tipo la peseta.

En la mayoría de los países rigen sistemas monetarios muy semejantes al nuestro, sea la unidad el franco, el marco, el dólar o la corona. Pero para mayor comodidad corren diversos tipos, múltiples o divisores de la principal, de que carecemos nosotros. No queremos decir con esto que sea necesario introducir piezas que representen fracciones no decimales o centesimales, como alguna vez se ha propuesto y como también existen en otras naciones, si no que, sin salirse del franco nomenclatura actual, se creen monedas nuevas que simplifiquen los cambios y nos alivien de una ominosa carga. La adquisición de una simple caja de cerillas, de un sello, el cambio de una peseta en calderilla supone el trastorno de introducir una masa de cobre, un verdadero lingote, como volumen y peso, en nuestros bolsillos.

No hablemos del cambio de un billete, percance verdaderamente horrible desde cualquier punto de vista, que trae como consecuencia sobrecargarnos de varios duros, de algunas pesetas y de calderilla a granel. Pero la creación de monedas superiores al duro exigiría el empleo del oro, acerca del cual rige un criterio ahorrativo a toda costa. Nos referimos casi exclusivamente a piezas de menos precio, principalmente a las inferiores a la peseta.

Veamos, por ejemplo, las monedas que corren en Estados Unidos: superiores al dólar hay piezas de 20, 10, 5, 3, 2 y medio de dólares, e inferiores, las de medio dólar, un cuarto, un vigésimo, un centavo y medio centavo. En Austria existía la moneda de 20 céntimos de corona, y en Dinamarca corre la de 25, además de otras semejantes a la nuestra de 50 céntimos. En otros países—el detalle es innecesario—existen también monedas equivalentes a las señaladas.

De otro lado, el cobre tiene, además de la desventaja de su peso, la de la suciedad; por esta razón en todas partes, con raras excepciones, la moneda divisionaria está hecha de otros metales más limpios y agradables; por regla general de níquel. Podríamos también referirnos a los tipos de billetes que circulan en otros países donde la inflación monetaria no hace co-

rrer vertiginosamente la imprenta del Estado; por ejemplo, en los mismos Estados Unidos, de moneda muy saneada. Nuestra indicación es muy modesta; solo pretendemos que, puestos a renovar la maquinaria de la Casa de la Moneda, se piense un poco en la oportunidad de introducir nuevos tipos fraccionarios más cómodos; por ejemplo, de 20 o 25 céntimos, que no compliquen demasiado la contabilidad popular y domestica; de aumentar la masa en circulación del ya existente de 50 y de sustituir, en cuanto sea posible, la moneda de cobre por la más limpia de níquel, de uso en la generalidad de los países»

Le Printemps

NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

GRAN LIQUIDACIÓN VERDAD POR FINAL DE TEMPORADA

Todos los géneros de invierno a precio de coste.

Rebaja 10% descuento positividad 10% tivo en metálico. Por cada 5 pesetas 2 reales menos.

Le Printemps

San Nicolás, 3 y 5

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico. Nutrida información local y de las Islas. Selecta colaboración. Publica OCHO páginas diariamente. Administración y Redacción Danús, 2. Talleres e Imprenta Santacilia, 3 PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 204

HORAS DE DESPACHO De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Se vende

Varios depósitos de hierro, de diferentes medidas. Dos palos de hierro de 27 metros largo cada uno 45 centímetros diámetro. Velas, alambres y maderas. Un motor de 100 H. P. marino a petróleo con compresor de aire, todo en perfecto estado procedente del desguace de un velero. Para informes dirigirse a los Astilleros Ballester del Mollet Contra muelle.

Numero suelto. Id. atrasado. 0.20 id. 0.10 pesetas

PÁGINA DEPORTIVA

CRÓNICA SEMANAL

Comentarios al último match

Compartir la opinión de una mayoría de Club es harto fácil. Y si bien se ha comentado de modo muy acomodaticio lo ocurrido en la última actuación entre un equipo del «Thunderer» y otro del «Alfonso» hemos visto una tendencia general a achacar toda la culpa de ello a los jugadores forasteros. Eso será muy patriótico, pero en honor a la realidad fuimos testigos de que en juego desleal (hubo honrosísimas excepciones) los nuestros llevaron también su buena parte.

Estamos completamente de acuerdo en la mala actuación del árbitro, Mr. Rogers, causante directo de tanta cosa reprochable. Un árbitro tiene obligación de atajar el juego peligroso; y en la segunda parte del domingo, no vimos castigar muchísimas faltas de unos y otros jugadores; si bien ateniéndonos a los *listados* veremos de que parte estuvo la ventaja.

Este Mr. Rogers que arbitró, creemos ya actuó de tal en el partido del anterior jueves entre ingleses y si no estamos mal informados perteneció a la tripulación del «Thunderer».

No pretendemos hacer una defensa de este Mr. en quien apreciamos errores de importancia cuantas veces le hemos visto actuar.

En el partido del domingo (primera parte) marcó dos *corners* invisibles, si bien se le escapó un *penalty* por manos en el área fatal alfonseña, consecuencia de un *corner*.

No obstante pasó... y de ello es testigo un *directivo* del Real Club que estuvo en el palco de la prensa durante la primera parte.

Dejando de lado la parcialidad del árbitro en provecho de los suyos vayamos al *penalty* señalado y puede decirse que motivo de los poco deportivos incidentes.

Más aún; queda aceptada la tendencia por unos sustentada, que Mr. Rogers no quería escapar el triunfo a los británicos.

Pero el castigo señalado por dicho árbitro, era *penalty* ¿no? Veamos el Reglamento, Regla VII: que habla del saque de puerta (*goal-kick*) y del saque de ángulo (*corner-kick*) y dice: *En ninguno de ambos casos un jugador del bando opuesto podrá aproximarse al balón a menos de 9'18 metros (10 yardas) antes que éste haya sido jugado.*

¿Qué ocurrió en estos últimos partidos? Senecillamente: que los delanteros visitantes utilizando sus derechos, atacaban partiendo de la línea del área de *penalty* o sea la distancia señalada por el Reglamento, a nuestro guardameta.

Cual es la obligación de los defensas? Proteger al portero. Ahora bien, si su ac-

tuación se reduce a *sancadillar* o *agarrar* al jugador atacante su falta no puede ser otra que *penalty*, por cometerse en el área fatal.

Repetimos pues, aun aceptando que Mr. Rogers estuvo parcial y desafortunado, que no podemos criticarle los dos *penalties* señalados contra el «Alfonso».

Se ha criticado la violencia del juego practicado por los visitantes. En su defensa pueden muy bien alegar que la carga es permitida *no siendo violenta ni peligrosa* y también es preciso recordar a los *nuevos aficionados* que un jugador puede ser cargado por la espalda si intencionalmente obstruye a un adversario. Cuando un jugador se vuelve de cara a su puerta en el momento de ser cargado o cuando prevé que con seguridad va a serlo por un adversario, se considera como impidiendo intencionalmente el paso y que por lo tanto puede ser cargado por la espalda. (Decisión internacional, 8 Junio 1907).

Analizados, pues, los motivos, consecuencia de tan repugnante como poco deportivo espectáculo del domingo último, a fuer de imparciales, hemos de reconocer el estado de apasionamiento a que hemos llegado.

Nosotros creemos mucho más práctico y de buen gusto, si un equipo y máxime en *partido amistoso* se cree perjudicado por un árbitro, llamar la atención del mismo o pedir su sustitución.

Hablando francamente, ningún árbitro es ya de nuestro agrado, y hemos de aprender a *saber perder partidos*. Si examinamos las reseñas del encuentro que nos ocupa, con rara unanimidad puede constatarse, que el dominio de los del «Thunderer» fué apasiantado durante el tiempo que se jugó al *foot-ball*.

Acaso constituye una derrota, perder con los ingleses por un *goal* en un partido en el que, nuestro *ones* presenta una línea de ataque falta de valiosos elementos?

Razonemos fríamente y comprendemos que a veces el *carifio* por lo nuestro nos conduce a un poco conveniente apasionamiento.

Porque arbitró este partido Mr. Rogers? Se nos dijo que por imposición de los visitantes.

¿Y por qué motivo han tomado esta determinación los equipos que repetidas veces han actuado en nuestros campos? Antes no ocurría y ello se presta a diferentes interpretaciones.

Anunciada la visita de otros buques ingleses, vehementemente deseamos no ver repetidos los grotescos espectáculos cuyos autores demostraron el completo desconocimiento de la causa deportiva.

«Avenç» 2 — «España», 1

A causa de la persistente lluvia tuvo que suspenderse este encuentro cuando faltaban unos veinte minutos para terminar el tiempo reglamentario, con el resultado de dos *goals* a favor del «Avenç» por uno el «España».

Compañían los equipos: «España»: Bota, Perelló, Vidal; Plazes, Sales, Cortés; Oriols, Sastre, Dalmau, Pepin y Sans.

«Avenç»: Aibar; Roger, Sallarés; Roca, Gularons, Soler; Tarragó, Solé, Moleta, Longa y Cabrera.

El «Queen Elisabeth», en Palma. Un partido para esta tarde

Esta tarde a las tres y media, en el campo de la real sociedad «Alfonso XIII» tendrá lugar un interesante partido entre el primer equipo del buque británico y el primero del «Alfonso XIII».

El partido será arbitrado por un oficial inglés de dicho buque.

Asistirán al mismo el almirante que viaja en el «Queen Elisabeth» y los oficiales del buque.

CURIOSIDADES

Mesa revuelta

La Federación Austriaca es imponente en lo de exigir el cumplimiento de los Reglamentos.

El Orstmarkt, Club que va a la cabeza, pero con verdadera ventaja, de los Clubs de la serie B. de Austria, ha ganado dos partidos de campeonato por 7 a 0 y por 3 a 2.

Los vencidos han protestado: En el primer caso, porque se retrasó más de lo reglamentario para avisar al árbitro;

En el segundo, porque no comunicó a la parte contraria el campo en que se iba a jugar el *match*, si bien es verdad que extraoficialmente lo sabían y que no faltó uno del equipo.

La Federación Austriaca ha aceptado las protestas y ha dado por perdidos a Orstmarkt los dos partidos. ¡Como los «casos» españoles!

Se calcula en un millón de amateurs los que juegan al *football* en Inglaterra cada sábado.

En la Liga de Londres solamente hay inscritos más de 2.000 Clubs en activo.

En el equipo de Lutterworth (Inglaterra) hay un jugador llamado Woodford, de 47 años, que lleva más de 30 jugando. En estos años ha jugado su Club 803 partidos y sólo ha dejado de tomar parte en tres.

Cuando llegó al 400 *match* no había faltado a uno solo.

Un americano pagó 850 dollars por la exclusiva de recoger las pelotas de golf perdidas en el terreno de San Luis.

Emplea a varios chicos en ese trabajo, a los que paga cinco céntimos por pelota que encuentren. Las arregla y las vende, según, los casos de 10 a 40 céntimos pieza.

En Avilés, en el campo de Las Arobias, se jugó recientemente un partido de campeonato entre el Stadium Avilesino y el Unión Deportivo Racing, de Gijón.

La lucha fué movida. Diez minutos antes de terminar, el árbitro dió *penalty* para Avilés. Lo convirtió en *goal* Bango, siendo el único *goal* de la tarde, por lo que ganó Gijón por uno a cero.

El público se echó al campo. Se produjo un jaleo bueno.

El árbitro, Menchaca, de Gijón, tuvo que coger el automóvil sin quitarse el uniforme y meterse en el cuartel de la Guardia Civil, bajo la custodia de ésta.

Empatando a un tanto se verificó el encuentro entre el «Sevilla» y el «Balompié».

El árbitro, Rentería, ignorante, dejó al Balompié dar patadas a placer a sus contrarios.

Al empatar, el capitán del Balompié dió una bofetada al árbitro.

El público asaltó el campo, conteniéndolo la Guardia civil.

El Sevilla salió tullido de patadas.

En Cádiz, el Nacional Sevillano ganó al Español de Cádiz por cinco a cero. También era partido de campeonato.

El árbitro, Balaguer, fué agredido.

El Ayuntamiento de Londres ha construido, durante lo que va de este invierno, «sesenta» nuevas pistas de tennis... en los diversos Parques de la ciudad.

El Ayuntamiento de París ha acordado la preparación de «treinta y cinco» terrenos, que pone a disposición de las Escuelas municipales de París repartidos, a este efecto, entre treinta y cinco agrupaciones del Centro de Educación física.

Además preparará en las antiguas fortificaciones, corriendo el Ayuntamiento con los gastos, seis emplazamientos para campos de juegos reservados.

La educación física en la Escuela

Por ANTONIO POYO

No tan sólo la voluntad del niño depende de la educación física que recibe, sino que la mayor o menor salubridad del sitio donde habita es un factor digno de ser tenido en cuenta.

Siendo la escuela el lugar donde suele encontrarse la mayor parte del día, bueno sería que se preocuparan los Ayuntamientos de facilitar tales locales en las mejores condiciones posibles de ventilación, luz, e higiene en general; que en ninguna escuela se hallare a faltar un patio de recreo cubierto y un salón de gimnasia.

Es un acierto indiscutible la creación, por parte de los Municipios de las escuelas al aire libre, o de «bosque», pero, desgraciadamente, pocas son en la actualidad las que podemos contar de estas, que podríamos llamar «escuelas del porvenir».

Sentimos que la organización de colonias escolares esté reservada, por ahora, nada más que a los grandes Ayuntamientos, ya que los beneficios que alcanza la niñez son, en verdad, nada despreciables. Este asunto, como tantos otros de educación, por lo visto, tampoco interesa gran cosa al Estado.

Seguiríamos comentando gustosos, pero la índole de este periódico y el tema que nos proponíamos tratar, no nos permiten ir más allá de lo anunciado.

Lo que hemos de lamentar es la notoria falta de campos de juego para los niños, que se nota en todas las poblaciones españolas, incluso en aquellas que no reparan en gastar buen número de millones en plazas de toros, que sirven solamente para fomentar la barbarie y dar una nota «nacional», que ninguna nación culta nos envidia.

Hoy que los niños practican casi todos los deportes, no les es dable entregarse a sus juegos favoritos, por la razón sencilla de no tener donde practicarlos. Así es que los vemos por calles y plazas molestando

a los transeúntes y expuestos, las más de las veces, a ser arrollados por algún vehículo. Los parques y jardines públicos de que hoy disponen, además de molestar igualmente, no le es permitido al niño correr por la hierba ni tocar las plantas, no nos presentan ninguna utilidad.

Los juegos infantiles conservan la salud de los pequeños, porque la gimnasia natural es más importante que ninguna otra, y la disciplina más antigua y eficaz para su desenvolvimiento psico-físico. Precisamente por este motivo y estimando en lo que vale y representa la niñez, poblaciones tan cultas como Buenos Aires, Londres, Amsterdam, Berlín y la mayoría de las ciudades norteamericanas le han dedicado extensos campos de juego, donde los niños se entregan con entera libertad y entusiasmo a sus diversiones. ¿Cuántos campos de juego podríamos contar en España? ¿Qué esperan nuestros Ayuntamientos?

Incomprensible es, además, hoy que con tanto ahínco se disputan los diferentes clubs los primeros puestos en una u otra rama del deporte, que no se hayan aquellos preocupado tampoco de educar físicamente a los niños que, a no dudarlo, el día de mañana podrían clavar muy alto el pabellón de la entidad que consiguiera formar hombres fuertes y vigorosos, pues no tan sólo las victorias se consiguen con la destreza; la fortaleza física de los que practican el deporte es principalísimo factor que inclina muchas veces el triunfo hacia el lado de los más bien constituidos.

¿Hasta cuando tendremos que esperar que los incontables clubs de fútbol y demás sociedades deportivas, organicen su sección de gimnasia física infantil?

Háganlo pronto, aunque no sea más que por caridad y avaricia, con miras al futuro.

CRÓNICA DE MAHÓN

La jornada del Domingo

Por ser Carnaval, las sociedades y clubs futbolísticos de Mahón y Villa-Carlos, tomaron de antemano el acuerdo de no celebrar partidos formales ya que era muy de suponer que los *equipiers*, gente joven, habríanse dedicado en la noche anterior a *danzar y valsear* de lo lindo cosa muy propia y de actualidad irremisible.

Ello no obstante vimos que en la explanada de Mahón concurrieron elementos diversos que engrosarán seguramente las filas de los *equipteam*s, entrenándose (*también de lo lindo*) con vistas al próximo campeonato menorquin para cuya celebración, nos consta, que la Junta directiva de la «Unión Sportiva» trabaja entusiastamente siendo secundada por la sociedad en pleno. Quizás en la crónica del próximo número podremos dar noticias concretas sobre dicho particular.

En Villa-Carlos, no obstante el citado acuerdo, por la mañana y bajo un sol espléndido, se alinearon para un encuentro el «San Fernando» de ingenieros y el «Olimpia» del Centro Sportivo Español, constituido el primero por Sans, Ametller, Prats, Marqués, Escanilla, Quiles, Cabiller, Pons, Quintana, Calvo y Sintés; y el segundo por Escobar, Guasp, Ferrer, Turdú, Vidal, Riera, Coll, Sanchez, Petro, Enseñat y Seguí.

Pocos momentos después del saque se notó en los del «Olimpia» el decidido propósito de salir victoriosos si quiera como revancha del partido que con el mismo enemigo perdieron el Domingo anterior cuya reseña publicó EL DIA, de Palma, en su número correspondiente al miércoles de la semana pasada. Empezó con dominio alterno y transcurridos poco

menos de quince minutos logró el «Olimpia» el primer *goal* mediante una combinación que remató, estupendamente con el torax el delantero Seguí, siendo aplaudidísimo.

Varias *corners* a las dos puertas sin resultado positivo y dió fin la primera parte, sin más digno de mencionar. Empezó la segunda sin observar dominio completo por ninguno de los equipos y al poca rato magnífica combinación del centro de la línea central y el interior derecha valió el primer *goal* a favor de San Fernando; siguiendo todos con el afán de conseguir el desempate que logró prontamente el «San Fernando» mediante un *penalty* que una vez parado, habilmente por el portero Escobar, se convirtió en *corner* dando lugar a una *meteo* al tirarla que decidió con nuevo y *segundo goal* a favor de los ingenieros.

El público correctamente aplaudió a todos los *equipiers*.

Antes del citado partido, bregaron tenazmente dos *teams* infantiles, el «Español» de la Academia de Estanislao, de Mahón y el «Fortuna» del Ateneo villacarlino, empatando a dos *goals*.

Por la tarde, diversos elementos futbolísticos del Ateneo local organizaron dos *teams* que jugaron un partido amistoso y de entrenamiento, logrando distraer a los aficionados que congregáronse en la explanada para presenciarlo.

Antes de cerrar la presente, nos enteramos de la llegada de un buque de guerra extranjero, y se gestiona, que mañana juegue un partido de *football*, un *team* que lleva a bordo, con el «Mahonés» de esta ciudad.—J. M.

Doctores - Médicos

Recomiendan Profesor práctico enseñanza niños anormales retrasados mentales para lección particular. Capuchinos, 24, Palma.

«Baleares Deportiva»

Hoy verá la luz pública el primer número de esta revista local deportiva, semanal e ilustrada, que se publica bajo la dirección de nuestro Redactor Deportivo don Francisco de Asís Fuster Pérez.

El primer número de «Baleares Deportiva» inserta el siguiente sumario:

Saludo.—Don Adolfo Vázquez Humasqué, por don G. Font Martorell.—«La línea Palma Barcelona», por J. Ferrer y Oliver; «Vamos Progresando» por A. Soler Mora; «La Federación Nacional de Clubs de Foot-ball», por Santos Esquivias.

La reseña de los partidos de *foot-ball*, celebrados en los campos de Mallorca ilustrada con diversas ampliaciones fotográficas. Una entrevista con el Presidente de la sociedad Alfonso XIII, una crónica de Mahón y crónicas de Automovilismo y Boxeo.

Además inserta el comienzo de la «Historia del ciclismo mallorquín», por Pedal y Manubrio.

En total inserta diez ampliaciones fotográficas de actualidad.

EL FOOT-BALL EN BARCELONA

Los últimos resultados

El «Barcelona» vence al «Servette» en los dos partidos

Después de unos días de calma, el «F. C. Barcelona» nuevamente ha ofrecido a la afición dos partidos internacionales, el sábado y el domingo.

Esta vez le ha correspondido pisar el terreno de Las Cortes al «Servette F. C.» de Ginebra, campeón de Suiza, que ya el año pasado contendió con el equipo campeón.

El Barcelona alineó el primer día a Pascual; Planes, Surroca; Torraiba, Blanco, Samitier; Piera, M. Sagi, «Gracia, Alcántara y Sagibarba.

El segundo, X. Martínez sólo jugó la primera parte, sustituyéndolo Vinyal en la segunda.

Lo mejor de estos partidos fué la segunda parte del último encuentro.

La primera parte del primer partido terminó con el empate a cero *goals*. En la segunda en un «corner», consiguió Gracia

el primer *goal*. En la ejecución del segundo mediaron Alcántara y M. Sagi.

La primera parte del segundo partido terminó también con un empate a un *goal*. Gracia, en un «*freekick*», dió un cabezazo, escapándose al portero suizo la pelota y entrando en el marco. Pache consiguió, admirablemente, rematando un pase con la izquierda, el empate. Poco después el descanso.

Vinyals, que suplía a Martínez, hizo un pase a Piera; éste lo devolvió Grosdidier se apoderó del balón, pero una oportuna entrada de Vinyals al mismo tiempo que Grosdidier caía, sirvió para obligarlo a que, él mismo, lo introdujera en el marco.

Gracia corrió la pelota y después se la entregó a Alcántara quien esperando a que el portero se adelantara, lanzó un soberbio «*chut*», consiguiendo el tercer *goal*. Pache, solo y por piernas, entró el segundo *goal* para los suizos.

Se pitó un «*penalty*». El capitán del «Servette» se opuso a que Grosdidier permaneciera ante Sagibarba quien, con facilidad coló por cuarta y última vez el balón en la red. Terminó el partido entre una regular pita a los suizos.

«V. S. de Sans», 0.—«C. D. Español», 1

Este partido, que corresponde a los anulados por la Federación, por la actuación del descalificado Zamora, se jugó en el campo de la «Unión» llevándose de nuevo la victoria los españoles, aunque esta vez sólo por un *goal* a cero.

Los equipos estaban integrados por: «Unión»: Pédret, Solá, Borrás, Badal, Sancho, Barrachina, Martínez, Costa, Feliu, Franch y Oliveras.

«Español»: Villarrodona, Canals, Montesinos, Trabal, Elías, Sanahuja, Olaciaga, Tonjuán, González, Ventura y Alvarez.

«Atlético» de Sabadell, 0.—«Martinec», 3

Se celebró este encuentro bajo el dominio completo durante todo el partido, del «once» «Martinec».

Los equipos se alinearon en la forma siguiente:

«Martinec»:—Naspieda; Trallero, Martín; Comorera, Monfort, Besas; Samsó, Vilar, Costa, Barrachina y Rodríguez.

«Atlético»:—Mifans; Pujol, Llorens, Pros, Balaguer, Cotreses; Granieri, Gironés, Rojas, Pons y Galofré.

Destacándose por los locales, Roges, Granieri y Rojas.

Por el «Martinec», en general todos, destacándose la línea delantera.

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

Secreto a Voces

Vendiendo directamente de la Fábrica al Consumidor, sin intervenciones extrañas que gravan las mercancías...

- Calzados para bebé... Calzados para niña... Calzados para niño... Calzados para Señora... Calzados para Señora... Calzados para Caballero...

BAZAR BALEAR

La casa más conveniente para compras de CALZADO por su ALTA CALIDAD y su BAJO PRECIO

Sindicato, 57 Palma

FECHOS PILDORAS CIRCASIANAS, Doctor Bruh. 32 años de éxito mundial es el mejor reclamante...



DE VENTA EN MALLORCA: M. Colom, -Centro Farmacéutico-

Star-shaped logo for FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA y AMIANTO MEDINA y CIA. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN BALEARES. Ronda Poniente y S. Hornabesque Sta. Catalina.

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

BAZAR ELÉCTRICO

M. AMENGUAL

Plaza del Rosario, núm. 1 - Palma

Depósito y venta de toda clase de Material Eléctrico. Grandes existencias para entrega inmediata

- Cristalería. Tulipas-bolas-piñas-plafones-pantallas, etc., etc. Aparatos para electricidad. Armaduras para pantallas de seda. Motores para la industria. Motores Bomba Prat (para elevación de agua).

- Lámparas Philips 1/2 vatio. Lámpara «Fix» de hilo estirado irrompible (garantizada). Lámpara Económica de 1 vatio.

PRECIOS ESPECIALES A LOS REVENDADORES

Construcción

Carreteras de toda clase. Carreton sin pintar ni forrar, ruedas de acabados, todo primera clase. A. VALENS, Inventor, 11.-Felanitx.

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés. Razón: calle Obispo, 6.

PROBADLO Y SE CONVENCERÁN

que la mejor TINTURA para teñir sus trajes en casa es la marca

ECONÓMICA P. S.

por la elegancia de sus tonos y su fidelidad a la luz.

Venta en todas partes

CORREAS



Camarera

Se precisa para Hotel. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Casa con jardín

Se alquila en Son Alegre. Informar: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casa de recreo por los postos más confortables, y algunas otras.

Para información agenciar: Plaza de Palos y S. L., núms 16 y 12. Nota: No se admiten corredores

Se vende

una finca con seis pisos y planta baja en la Calle de Ballaster núm. 4. Informar: en Son Español, Barrera, 26.

Se desean

Agentes activos en los principales pueblos de la isla y alrededores para la plaza peso asonío patentado y de buena utilidad para las casas de baños y de recreo, S. L. etc. Dirigir los solicitudes con referencias a ODAL, Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Droguería

Por no poder atender a su dueño, se busca un droguista situado en punto estratégico y con existencia de todos los artículos propios del ramo. Fidelidad para el pago. Informar: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

DE OCASIÓN SE VENDE

- 2 yunques de 105 y 80 Kg. 1 frasco de hierro con fuelle. 1 fuelle (mancha) para herrero. 16 metros tubería de 10 cm. 1 compresora de aluminos. 1 sartén para freír. 1 bomba centrífuga de un rendimiento 30.000 l. hora, completamente nueva. Sindicato, 194 (Ensanche) - Palma

Se desean comprar

Varios depósitos para acrílico, embida maso y otros seguros. Informar: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes illustration of a woman and text: 'Usted está inapetente y la debilidad arruina su naturaleza...'.

Advertisement for TOS ASMA. Includes large 'TOS' text and text: 'EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS...'.

Advertisement for TOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA. Includes 'Resyl' logo and text: 'absoluta curación con Jarabe - Comprimidados Pastillas - Inyectables'.

Real estate advertisements. 'Se desea Corredor para la venta de herramientas...' 'Me ofrezco para viajante, conozco viaje y espíritu para vender.' 'Para Hotel o casa particular, se ofrece un joven de 29 años...' 'Se desea alquilar piso o casa sin muebles en El Terrero o Son Alegre.'

Advertisement for 'Se alquila' and 'Para vender'. 'Se alquila un primer piso de mucha capacidad y grandes comodidades...' 'Para vender Hay dos casas en Palma y otras dos en Santa Catalina.'

Advertisement for 'De ocasión' and 'Corredores'. 'De ocasión Se compraría prensa para encharpar (banca). Informar: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.' 'Corredores se solicitan, con buenas referencias. Dirigirse: Casa Marroig, Casa España, 16 (Frente fonda Soller)'



En la feria del amor no se compra la hermosura que no escude sus encantos con productos Pesca Carr.

Jabón, 1'50. Crema, 2'50. Polvos, 2'50. Agua sulfúrea, 3'50. Agua de Colonia, 3'50. 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lozanes para el peso, 4'50, 6'30 y 30 pesetas, según frasco. ÚLTIMAS CREACIONES Productos serie IDEAL ACACIA - Mimosa - GINESTA - Rosa de Jericó - ADMIRABLE - Medial - CHIPRE - Rocio Flor - ROSA - Vértigo - CLAVEL - Muguet - VIOLETA - Jazmín. Jabón, 2. - Polvos, 4. - Loción, 4'50, 6'00 y 30 pesetas, según frasco. - Esencia para el pañuelo, 16 pesetas frasco con estuche - Cortés Hermanos, SARRIÀ (Barcelona)

Se vende en el término de Búfida, la finca llamada «San Pío», de unas ocho hectáreas, con casa y olivos. Informar: En Palma, calle Mel, 27, y en Santa Marta, calle Larga, 26.

ULTIMAS NOTICIAS

Consejo de Ministros

Manifestaciones de los Ministros

El Conde de Romanones superstitioso

Madrid 13 a las 22.—Poco antes de las 5'30 comenzaron a llegar los ministros a la presidencia para celebrar el Consejo anunciado.

La expectación que había despertado era tan grande que acudieron a dicho departamento mayor número de periodistas que de ordinario para conocer noticias de interés.

El primero en llegar fué el ministro de Hacienda.

Dijo a los periodistas que llevaba únicamente varios expedientes de trámite, algunos de concesión de décimas de contribución a varios Ayuntamientos.

El ministro de Guerra señor Alcalá Zamora dijo que llevaba solamente algunos expedientes sin importancia.

Los ministros de Gracia y Justicia y de Estado llegaron juntos.

Bromeando con los periodistas aludieron los ministros al día 13.

El Conde de Romanones, dijo:

—Yo no soy andaluz, pero si superstitioso. Y por eso les digo que esperen ustedes la salida y verán como hay acontecimientos.

Un reportero le interrumpió:

—¿Qué clase de acontecimientos? ¿Crisis? ¿El nombramiento del señor Silvela para la Alta Comisaría?

El Conde de Romanones repuso:

—En fin señores. No puedo adelantar nada porque estamos en Carnaval y lo tomarían ustedes a broma.

Y entraron los ministros en la presidencia sin saber los periodistas a que atenerse.

El jefe del Gobierno fué breve.

Dijo que el Consejo sería de poca duración, que creía que, a las ocho, ya estarían en la calle.

El Duque de Almodóvar del Valle manifestó que según noticias de toda España, el Carnaval transcurre en absoluta tranquilidad.

Queda nombrado Alto Comisario el señor Silvela.

Madrid 13 a las 24.—El Consejo terminó a las 9'40.

Salieron juntos los ministros de Instrucción pública y de Gracia y Justicia.

El Conde de Romanones dijo a los periodistas:

—Papam habemus.

Al repetir los periodistas la frase al señor Alcalá Zamora este la confirmó señalando al señor Silvela.

Este, ante los periodistas, insistió en sus manifestaciones de que el cargo no era apetecible.

Los ministros nada dijeron del sustituto de la cartera de Marina.

Nota oficiosa

El nombramiento fué hecho por unanimidad

Madrid 13 a las 22.—La nota oficiosa facilitada a la prensa dice así:

«El Consejo deplorando hondamente que la enfermedad del señor Villanueva le prive de sus servicios en la Alta Comisaría acordó admitirle la dimisión que reiteradamente ha presentado y acordó, por unanimidad, someter a la firma regia el nombramiento del señor Silvela para dicho cargo que, por su perfecta identificación con el pensamiento del Gobierno será el fiel intérprete de la política del mismo.

El presidente manifestó que el viernes someterá al Rey el nombramiento del señor Silvela y le propondrá el sustituto de la cartera de Marina.

Luego el Consejo despachó algunos expedientes de poca importancia.

Después continuó el estudio del proyecto de reorganización del Estado Mayor Central, no terminándose por lo avanzado de la hora.

Ampliación

Madrid 13 a las 24.—En la primera parte del Consejo se despacharon los expedientes ordinarios.

Seguidamente se abordó la cuestión de aumento de sueldo a los subalternos de los Ministerios, que ofrece dificultades por importar más de catorce millones de aumento.

Se busca el modo de que dicho aumento no recargue los gastos.

El Marqués de Alhucemas dijo que no había usado del voto que se le había concedido para el nombramiento de Alto Comisario, sometiendo nuevamente la cuestión al Consejo.

Unánimemente se nombró al señor Silvela pronunciando todos los ministros palabras de asentimiento.

Antes, el Marqués de Alhucemas se lamentó de que la enfermedad del señor Villanueva le privara de los servicios de éste.

Conviniere los ministros en volver a reunirse el sábado.

También se acordó el nombramiento del Comandante general de Melilla, reservándose el nombre hasta que lo conozca el Rey.

Los demás nombramientos del gabinete militar del Alto Comisario se harán antes de marchar el señor Silvela, que proyecta partir la semana próxima.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 13 a las 24'00

Interior contado.	71'10
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p. 8.	97'50
Amortizable 4 p. 8.	91'00
Acciones Banco de España.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	246'00
Exterior.	87'80
Español crédito.	00'00
Francos.	39'30
Libras.	29'90
Río de la plata.	225'00
Cedulas Hipotecarias.	00'00
Interior nuevo.	71'10
Bonos del Tesoro.	102'40

Barcelona 13 a las 24'00

Interior.	71'50
Exterior.	88'30
Amortizable.	97'45
Nortes.	62'25
Alicantes.	57'00
Andaluces.	56'00
Río de la plata.	00'00
Francos.	39'40
Libras.	29'97
Dollars.	6'39
Liras.	30'85
Marcos.	0'03
Francos Suizos.	120'25

Noticias generales

Conclusiones de una asamblea

Madrid 13 a las 22.—La asamblea de los representantes de los pueblos que cruzan los ferrocarriles secundarios de Castilla, después de deliberar sobre la conveniencia de normalizar los servicios en aquellas líneas, ha elevado al ministro de Fomento las conclusiones aprobadas por unanimidad.

Baile en el Real

Madrid 13 a las 22.—Esta madrugada terminado el baile organizado por el Circolo de Bellas Artes, en el teatro Real.

La fiesta no desmereció de las de años anteriores, haciéndose gran derroche de champagne.

No se registró incidente alguno.

Echevarrieta a Algeciras

Madrid 13 a las 22.—En el expreso de

FÁBRICA DE PERFUMERÍA

FLORES DE MALLORCA

La extremada carestía de los productos de perfumería, debida al clásico vicio español de creer que solo lo extranjero es bueno, está a punto de desaparecer. Lo comprueba el éxito obtenido por los Grandes Almacenes EL SIGLO, de Barcelona, vendiendo a precios reducidos y a granel géneros de esta clase obtenidos por un Trust de destiladores.

La cualidad de ser nosotros fabricantes de la materia principal (alcohol de 95 grados) y el no tener que cargar sobre los productos el sobreprecio de una fuerte propaganda, nos permite ofrecer al público nuestros géneros envasados y a granel en condiciones extremadamente ventajosas sobre sus similares nacionales y extranjeros.

Depósito en Palma: PALACIO, 37
(Frente los Pórticos)

De Barcelona

¿Irá el Rey a Tortosa?

Barcelona 13 a las 24.—En Tortosa se considera segura la visita del Rey aprovechando su viaje a Valencia con motivo del coronamiento de la Virgen de los Desamparados.

Según se dice el Rey irá en ferrocarril a Valderafán y a San Carlos de la Rápita.

En esta población inaugurará las obras y luego irá a Alcañiz, en donde tomará el tren de regreso.

Fallecimiento de Bosch y Alsina

Barcelona 13 a las 24.—Ha fallecido el ilustre político y exalcalde don Rómulo Bosch y Alsina, comerciante y propietario, miembro de numerosas entidades mercantiles y navieras y Caballero de la Gran Cruz de Isabel la Católica.

Accidente ferroviario

Barcelona 13 a las 24.—En el tren «número 5» de la línea de Gerona a Palamós al llegar al kilómetro 53, descarrillaron tres vagones, dos de viajeros y uno de carga, resultando heridos los guardias civiles Julián Martínez, José Cantos y José Sosa.

«L'Estat Catalá» denunciado

Barcelona 13 a las 24.—El Fiscal ha denunciado al número de ayer de «L'Estat Catalá» por un artículo que considera delictivo.

Los comunistas no van a la lucha

Barcelona 13 a las 24.—Los comunistas han acordado no presentar candidatos en las próximas elecciones y que sus afiliados voten en blanco sino hay candidatura socialista.

Igualmente han acordado emprender en las barriadas obreras una serie de mítines de propaganda en que harán constar el criterio francamente parlamentario del partido de España, aunque la fracción de Barcelona no vaya a la lucha en esta ocasión.

El Marqués de Alella al extranjero

Barcelona 13 a las 24.—El Ayuntamiento ha concedido un mes de licencia al alcalde Marqués de Alella.

Durante la ausencia de éste le sustituirá el primer teniente de alcalde señor Maynés.

El Marqués de Alella viajará, durante su licencia, por varios países del extranjero.

Huelga solucionada

Barcelona 13 a las 24.—Ha quedado solucionada la huelga que sostenían 300 obreros del ramo de construcción de la casa Miró Trepal, consiguiendo, conforme a sus peticiones la readmisión de los obreros despedidos y un aumento de jornal.

El Carnaval

Animación.—Premios

Barcelona 13 a las 24.—A pesar de lo desapacible del día la montaña de Montjuich se vio muy concurrida, esta tarde especialmente la «rua».

Se entablaron batallas de flores, caramelos y confetti.

Hoy desfilaron ante el Jurado las comparsas, autos y coches adornados.

El Jurado otorgó los siguientes premios:

Carrozas artísticas: el primero a la carroza titulada «Una gansada», segundo a «Margaritas», y tercero a «Carro de Vitram».

Coches y autos: primero a «Dos rubias» segundo «Cow-boy» y tercero «Chulos y Manolas».

Además se concedieron premios a las carrozas anunciadoras, a las bicicletas adornadas y a las máscaras.

Asuntos de Baleares

¿Nueva línea aérea?

Madrid 13 a las 22.—Dícese que en breve se inaugurará una línea aérea entre Alicante, Barcelona, Palma de Mallorca, Argel y Orán.

Los aviones llevarán correspondencia y viajeros.

Esta mejora beneficiará las comunicaciones con Argelia.

Se dice que el servicio será diario.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 - principal

Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1.

Con el **KRALAC** Leche en polvo

se obtiene la leche más pura, más nutritiva y más alimenticia

que con la **LECHE NATURAL** y sus similares.

Pídase en Colmados, Droguerías y Farmacias.